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BAŞKAN – Türkiye Büyük Millet Meclisinin 19’uncu Birleşimini açıyorum.

….

BAŞKAN- Tümü üzerinde, AK Parti Grubu adına söz isteyen, Altan Karapaşaoğlu Bursa Milletvekili. 
Buyurun Sayın Karapaşaoğlu. (AK Parti sıralarından alkışlar) 

AK PARTİ GRUBU ADINA MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Bursa) – Sayın Başkanım, Divanın değerli üyeleri, çok değerli milletvekili arkadaşlarım; hepinizi, saygıyla, sevgiyle selamlıyorum. 

Ben, evvela, 8 madde olarak düzenlenmiş olan bu Tasarı’yla ilgili, Kanun’la ilgili olarak teknik bilgi vermek istiyorum. Sonra da, burada yapılan ithamlara da cevap vereceğim tabii. 

Bu Teklif 8 maddeden ibaret; 2 maddesi yürütme ve yürürlük. 1’inci maddesi, yeni bir fıkra eklenerek yasaya özel arazi toplulaştırmasının tanımı yapılmış; bu Yasa’da eksik olan bir konu gündeme getirilmiş. 2’nci maddesinde, Yasa’nın 8’inci maddesinde değişiklik yapılarak, verimli işletme oluşturmak için arazilerin bölünmesine ilişkin uygulamaya, yani tapuya şerh koymak suretiyle kolaylık getirilmiştir.

3’üncü maddesinde ise, 13’üncü maddede değişiklikle belirtilen yetkilerin valiliklere de devredilmesi sağlanmış, yerelde incelenmesi sağlanmış, halledilmesi sağlanmış. 

4’üncü maddesinde ise, Tarım Bakanlığı kendi uhdesinde olan toplulaştırma yetkisini maddede belirtilen kurum ve kuruluşlara devrederek, ekonomik ve pratik bir hal kazandırmış bulunuyor. 

5’inci maddeyle yeni 28’inci madde eklenmekte, Bakanlığın eğitim ve bunlara ilişkin sertifika vermesini sağlamakta; Bakanlığın eğitim yapması, eğitim yapabilmesi sağlanmış.

Değerli arkadaşlar, bu Teklif’in, bu Tasarı’nın benim tarafımdan Komisyona veriliş şekli hakkında da birtakım ifadelerde bulunuldu. Ben, burada, şimdi, size bu Tasarı’yı, bu Teklif’i hangi tarihte Komisyona verdiğimi belgesiyle ifade edeyim. Bakın, 22 Şubat 2006 tarihinde Komisyona ben bu Teklif’i vermişim. Verdiğim Teklif ile sadece bu Yasa’nın ilgili maddesinde verilmiş olan altı aylık sürenin az olduğu, yanlış olduğu, o düzenlenen maddenin de hatalar içerdiğini belirtmek suretiyle Teklif’i hazırlayıp verdik. 

Bununla ilgili olarak, Cargill’in kapatılmasıyla ilgili olarak işte Orhangazi Kaymakamlığının tutanağı. Efendim, 10’uncu ayın 20’sinde vuku buluyor. Benim böyle bir Cargill’le ilgili kapatma kararının verildiğine dair şubat ayında bilgim nasıl olur? Yani, mahkemenin böyle bir karar vereceğine benim nereden bilgim olur? 

ATİLLA KART (Konya) – On yıldır devam ediyor. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) - Mahkemeye ben hüküm vermiyorum ki, ben hükmetmiyorum ki. Mahkeme bu kararı veriyor.
MEHMET KÜÇÜKAŞIK (Bursa) – Mahkeme 8 Şubat 2006’da verdi kararı Altan Bey.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Arkadaşlar... Arkadaşlar...

MEHMET KÜÇÜKAŞIK (Bursa) – 8 Şubat 2006 mahkeme kararı.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Mehmet Bey... Mehmet Bey, bakın ben sizi...

BAŞKAN – Sayın Karapaşaoğlu, lütfen karşılıklı konuşmayalım. 

MEHMET KÜÇÜKAŞIK (Bursa) – 8 Şubat 2006 mahkeme kararı.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Ben sizi...

BAŞKAN – Genel Kurula hitap eder misiniz. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Bir dakika...

Ben sizi saygıya davet ediyorum. 

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, lütfen...

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Ben sizi saygıyla dinledim. Bekle!..

BAŞKAN – Lütfen Sayın Küçükaşık...

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Bekle, cevaplarını al! Öyle açıktan ahkâm okumak suretiyle iddialarda bulunulmaz. Bak ben sana belge gösteriyorum, ezbere konuşmuyorum.

HÜSEYİN EKMEKCİOĞLU (Antalya) – Altan Bey, soruyorsunuz ama... Soruyorsunuz ya...

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) -  Hayır sormuyorum. 

Benim verdiğim...

BAŞKAN – Sayın Karapaşaoğlu, lütfen...

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Benim verdiğim şey, belgelere istinaden, Teklif’i ne zaman vermişim, Cargill ne zaman kapatılmış? İşte belgeleri burada. Hiç ilgisi yok. 

SÜLEYMAN SARIBAŞ (Malatya) – Geri çek, mahkeme karar verdikten sonra. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) - Bu, tamamen bir iftiradan ibaret.

MEHMET SEMERCİ (Aydın) – Geri çekin o zaman, geri çekin.

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Ben mi verdim Yasa Teklifi’ni, siz verdiniz. İftira ne demek?

BAŞKAN – Sayın Uzdil, lütfen...

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Ben verdiğimi inkâr etmiyorum ki, ben verdim diyorum. 

NECATİ UZDİL (Osmaniye) - Ne demek iftira? Tarihi var, bilmem neyi var...

BAŞKAN – Sayın Uzdil... Sayın Karapaşaoğlu, niye karşılıklı konuşuyorsunuz? Lütfen, Genel Kurula hitap edin. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Evet efendim. 

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – İftiraymış!

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) - Ben Genel Kurula dönüyorum efendim. 

MEHMET SEMERCİ (Aydın) – Madem yanlış Sayın Milletvekilim, geri çekin o zaman. Geri çekin o zaman.

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – O zaman iftira diyemezsin!

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) - Efendim, 1998 yılında yaptığımız konuşmalar burada, gösterildi. Değerli arkadaşlar, 1997 yılında Cargill’in faaliyeti başladığı zaman, daha inşaatları temel safhasındaydı. Biz, kendilerinin yatırımlarına karşı değil, yerine ve usulüne karşı çıktık ve o tarihte dedik ki: Yanlış yapıyorsunuz, hatalı iş yapıyorsunuz. Bu işleminizle ilgili, sizin hakkınızda birtakım işlemler yapılıyor. O gün belgelerini de gösterdik, söyledik. Daha yol yakınken dönün bu işten dedik. Belgelerini de anlattık. Dolayısıyla, onları ikaz görevimizi yaptık. Ben bu konuşmayı iki defa yaptım. 

Ayrıca, Değerli Arkadaşım Ertuğrul Yalçınbayır yazılı soru önergesi vermek suretiyle vaktinde, o tarihte, yine yazılı olarak da ikaz etti ve Hükûmetten yazılı cevap istedi. Ona da bir cevap gelmiştir tahmin ediyorum. 

Değerli arkadaşlar, bugün, bakın bugün -açık konuşuyorum- İznik Ovası’na gelip de bir fabrika kurulma çalışması yaparsa, ben aynı şekilde karşısında dururum. Bunun karşısındayım. Ve şu anda, şunu da ifade edeyim: Orada, ayrıca 2 tane çimento fabrikası kurulmasıyla ilgili faaliyet vardı. Daha sonra gündeme gelmişti. Onun karşısında da dikildik durduk, onlar anladılar durumu ve vazgeçtiler. 

Şimdi, ben, soruyorum sayın Bursa Barosu avukatlarına, hukukçularına: Kardeşim, Yenişehir’de sanayi bölgesi kuruldu. Büyük bir fabrika kuruldu. Nerede bu hukukçular? Nerede bu çevreciler? Bursa’da kurulu bulunan sanayi bölgelerinin büyük bir kısmı, hatta, tamamı, bir tanesi hariç, verimli tarım alanları üzerindedir. Neredeler bu hukukçular? 

MEHMET KÜÇÜKAŞIK (Bursa) – Diğeri Mustafa Kemal Paşa’da diyecektiniz… 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla)- Neresiyse… 

BAŞKAN – Sayın Küçükaşık, lütfen…

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla)- Bursa’da kurulu olanların tamamı verimli topraklar üzerindedir. 

Nerede o hukukçular?

MEHMET KÜÇÜKAŞIK (Bursa) – Kodiyak için niçin uğraştınız o zaman Altan Bey?

BAŞKAN – Sayın Küçükaşık…

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla)- Nerede bu hukukçular? Faaliyete geçseler ya!.. Kapatsalar ya o sanayi bölgelerini!..

HÜSEYİN GÜLER (Mersin) – İktidar sizsiniz, iktidar!..

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla)- Haa… Böyle karşıdan laf atmak gayet kolay. 

Değerli arkadaşlar, daha söz bitmedi. 

Bakın, bu konu gündeme neden geldi, onu da söyleyeyim. 

Gebze Organize Sanayi Bölgesi Yönetim Kurulu bize geldi. Yönetim Kurulu hatta yazı da yazdı. Bakın, mektupları da burada. Okumak isteyen arkadaşlara da verebiliriz. 

TUNCAY ERCENK (Antalya) – “Biz” derken, kime geldi?

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla)- Diyor ki: ”Sayın milletvekilim, 5403 Sayılı Yasa çıktıktan sonra Yasa’dan yararlanmak için yeterince müracaat olmamıştı. Çünkü, tarım arazileri üzerine yapılan sanayi tesisleri, yapıların arazileri müracaat ettikten sonra tarım vasfından çıkarılmasına rağmen, mevcut kullanımına uygun belgelendirilememekte. Yani, arazi ‘tarım’ vasfından çıkarılıyor ama, ‘sanayi’ vasfıyla adlandırılamıyor. Dolayısıyla, plan notlarına ‘sanayi’ notu konulamıyor, konamıyor. Biz bundan dolayı müracaat ettik ama, imkân bulamadık, yasallaştıramadık. Bu Yasa’da eksiklikler var, bunları yeni baştan düzeltin.”

Bunun üzerine bir araştırma yaptık…

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Bu sanayici kimmiş? Hangi şirketmiş?

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Organize sanayi bölgesi. Buyurun, alın, okuyun. 

Değerli arkadaşlarım, bunun üzerine bir araştırma yaptık nedir bu durum diye. Bakın bu durum ne? Söyleyeyim size: 47 ilde sadece 3.987 vatandaş müracaat etti ve bunların, sadece 120 hektar alanını kapsayan 356 adedine işlemler tamamlandı. Bunun dışında 3.500 civarında müracaat etmiş, ancak işlemi tamamlanamadan yasal süre dolmuş bir durumla karşı karşıyayız ve bunun da alanı 2.270 hektar. 

Şimdi yapılan hesaplamalara göre, Komisyonda yaptığımız çalışma sırasında yapılan hesaplamalara ve müracaatlara göre, taşra vilayetleriyle yapılan görüşmelerde, bu durumda 20 bin civarında daha talebin olduğu bilgisi bize geldi. Bunun üzerine Komisyonda tekrar oturuldu, bu Yasa’nın eksiği nedir diye tartışıldı, eksikleri tamamlandı. 

Şimdi bu eksiklerin de tamam olduğunu ben gene iddia etmiyorum, yine eksiklikler olabilir, ama, bu, zamanla, icraat yapılırken düşünülecek ve düzeltilecek bir konu. 

Değerli arkadaşlar, şimdi, biz, burada, ne Amerika Birleşik Devletleri’nin uşağıyız, hizmetkârıyız ne de bir başka ülkenin. 

Ben, burada şunu size ifade etmek istiyorum: Ben 20 bin sanayicimin, 20 bin işyerimin, 20 bin işyerinde çalışan işçinin temsilcisiyim. (AK Parti sıralarından alkışlar) İstiyorsanız siz, arzu ediyorsanız, hukuk mücadelenize devam edersiniz, Anayasaya aykırılığını iddia ediyorsunuz…

HALİL ÜNLÜTEPE (Afyon) - Hukuk devleti burası, hukuk devleti.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Anayasaya aykırılığını iddia ediyorsunuz. Anayasa Mahkemesi bozar, tekrar yıkarsınız. 

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Bu, tarımla ilgili bir yasa. Biz de tarımcının temsilcisiyiz. 

BAŞKAN – Sayın Uzdil, lütfen.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Ben, aziz milletime ve Genel Kurula sesleniyorum. 

SALİH KAPUSUZ (Ankara) - Biz 73 milyonun temsilcisiyiz, 73 milyonun.

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Tarımı savunan bir kişi yok. Sanayici savunuluyor. İşte, sizin Partiniz bu!.  

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Biz, 73 milyonun temsilcisi olarak, burada çalışma yapıyoruz. Ülkemizin ekonomik menfaatlarını düşünüyoruz. Ülkemize katkımız nasıl olsun diye düşünüyoruz.

ÖZKAN ÖKSÜZ (Konya) – Arkadaş tarımcı mı?  

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Kimin adına konuştuğunu söylesin? 

ÖZKAN ÖKSÜZ (Konya) – Ben cevap vereceğim. Ayıp ya!.. Ben tarımcı değilim, o da tarımcı değil. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Siz de başka şeyler düşünüyorsunuz. Olabilir, buyurun düşünün. 

Değerli arkadaşlarım, şimdi, burada, ben size bir… 

BAŞKAN – Sayın Öksüz…

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Sanayici adına konuşuyormuş!. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Ben, size burada bir Bakanlar Kurulu kararı göstereceğim. Bu işi savunan arkadaşlar, şu Bakanlar Kurulu kararını alsınlar, baksınlar. Bu işe izin veren Bakanlar Kurulu kararıdır. Kimmiş bakalım? 

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Bana ne!..

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Tabiî, işine gelmeyince bana ne. 

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Ben tarımcıyım. 

EYÜP FATSA (Ordu) – Bir sus Allah aşkına!..

 BAŞKAN – Sayın Fatsa, lütfen…

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Nerede o sizin üyeniz olan şu anda Fikret Ünlü Bey? Zamanın bakanı, bak, imzası var burada.  Ona da hesap sorun, çağırın onu da buraya. 

AHMET YENİ (Samsun) – Kim?

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Fikret Ünlü Devlet Bakanı.

AHMET YENİ (Samsun) – Hepsini okuyun.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Hepsini okuyayım; gerçi cevap vermeye değmez ama, veriyorum.

BAŞKAN – Lütfen sayın milletvekilleri, Sayın Karapaşoğlu, niye karşılıklı konuşuyorsunuz? 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Bakın, Devlet Bahçeli. 

FAHRETTİN ÜSTÜN (Muğla) – Sizin bakanları oku, şimdiki bakanları!.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Sina Gürel…

Sizin bakanınız yoktu o zaman; zaten, Parlamentoda değildiniz ki. 

MEHMET KÜÇÜKAŞIK (Bursa) – 97’den beri Parlamentodayım. Biz gömleğimizi değiştirmeden, kendi kimliğimizle geldik buraya. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Değildiniz, ama, şimdi, içinizde olan arkadaş var, ona da hesap sorun; niye imzaladın ya bunu deyin. 

MEHMET KÜÇÜKAŞIK (Bursa) – Beni ilgilendirmiyor. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Ondan sonra, şimdi, Sayın Gaydalı var arada sırada görüyorum burada. O zaman Bakan; onun imzası da var. İbrahim Bey, yani, burada böyle gelip, ahkam kesmekle olmuyor. Ona da hesap sorun. 

İBRAHİM ÖZDOĞAN (Erzurum) – Biz, kötü şeylerin varisi değiliz. 

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Onun için yok oldular, siz de yok olacaksınız.

SÜLEYMAN SARIBAŞ (Malatya) – İyi şeylerimizi örnek alın, kötü şeyleri değil. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – O zaman biz yokuz burada. Buradaki bakanlar Demokratik Sol Parti, Anavatan Partisi ve Milliyetçi Hareket Partisi bakanları.

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Onun için yok oldular, siz de yok olacaksınız!

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Bu Bakanlardan bir tanesi de şu anda Cumhuriyet Halk Partisinin milletvekili, şurada, arka sıralarda oturuyor zaman zaman.

Değerli arkadaşlar, bir şeyi söylerken, bir şeyi iddia ederken, sağlam temeller üzerine konuşmak lazım, esaslı konuşmak lazım.

MEHMET KÜÇÜKAŞIK (Bursa) – Biz Cumhuriyet Halk Partisiyiz, tüzelkişilik bağlar.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Bakın, mesela, Necati Uzdil arkadaşımız bilmem burada mı, değil mi?

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Burada, burada.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Burada mı?

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Burada.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – O firmanın sen bayiliğini yapıyorsun kardeşim. (AK Parti sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Sayın Karapaşaoğlu…

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Yaptım kardeşim, tohum bayiliğini yaptım.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Yani, bu kadar sevmediğin bu firma, bu kadar sevmediğin bir firmanın bayiliğini yapıyorsun.

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Tarımcıyım ben, tarımcı… Tohum bayiliğini yaptım, evet.

RASİM ÇAKIR (Edirne) – Ne zamandan beri ekmek parası kazanmak suç oldu Karapaşaoğlu?

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Şu andaki tutum ve davranışınızla yaptığınız icraat birbirini tutmuyor aziz arkadaşlar.

RASİM ÇAKIR (Edirne) – Hırsızlık mı yapmış, soygun mu yapmış, dolandırıcılık mı yapmış? Esnaflık yapmış ekmeği için. Ayıp sana, yakışmıyor!

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Biz konuştuğumuz zaman, konuştuğumuzu yaparız.

RASİM ÇAKIR (Edirne) – Yakışmıyor, ayıp sana!

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Biz konuştuğumuzu yaparız.

RASİM ÇAKIR (Edirne) – Hırsızlık mı yapmış, dolandırıcılık mı yapmış?

BAŞKAN – Sayın Çakır…

RASİM ÇAKIR (Edirne) - Memleketi mi satmış, ihanet mi etmiş? 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Bak, biz o firmanın bayiliğini falan yapmıyoruz, o firmadan kimseyi de tanımıyoruz.

RASİM ÇAKIR (Edirne) – Ekmek parasına bayilik yapmış, ne olmuş?

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Haa… Ama, gelelim, istiyorsanız, gelelim, anlatalım,  bu firmaya kimler ne izinler vermişler, isterseniz size onu da okuyayım başından sonuna.

RASİM ÇAKIR (Edirne) – Yaşından başından utan be!

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Bu firma, arkadaş, elli yıldan bu tarafa Türkiye’de çalışan,   Türk tarımına   hizmet   ettiği   belirlenen -elbette kâr edecek- kârını da eden bir firma; elli yıldan bu tarafa, siz ne diyorsunuz?

RASİM ÇAKIR (Edirne) – Tabii… Ama, son yıllarda diz çökertti Türkiye’yi.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Bu firma buraya kurulurken, Cargill oraya kurulurken, birtakım mahzurları çıkmış. Arkadaşlarımız dediler ya, birtakım belgeler aleyhinde olmasına rağmen, tekrar düğmeye basıldı düzeltildi. Evet, o lafı ben söyledim, ama, sonra, önümüze belge koydular; dediler ki: “Arkadaş, bunun aksak tarafı, yani, il toplantısında verilen karar, İznik Gölü’nden su çekecek, 1’inci madde, hemen bertaraf edelim.” Tuttular, İznik Gölü’ne 9 kilometre uzaklıkta bir vadiden, İznik Gölü’yle ilişkisi olmayan suyu çıkartıp getirdiler. Dediler ki: “Çevre kirliliğine sebep olacak.” O zaman dediler ki: “Buyurun, arıtma tesisi.” Şu anda o bölgede bulunan fabrikaların hiçbirinin arıtma tesisi yok, sadece Cargill’in var.

HÜSEYİN GÜLER (Mersin) – Avukatı gibi konuşuyorsun.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – O, Cargill’in atığı da Gemlik Körfezi’ne giden bir dereyle atılıyor.

FAHRETTİN ÜSTÜN (Muğla) – Cargill’in ortağını söyle önce.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) –  Değerli arkadaşlar, bakın, bazı işler vardır, sonucu umduğunuz gibi çıkmayabilir; bazı yasal düzenlemeler vardır, sonucu gene umduğunuz gibi çıkmayabilir. Benim, Plan ve Bütçe Komisyonunda kendisine çok itibar ettiğim, sözlerine güvendiğim bir arkadaşım var: Akif Hamzaçebi. Bakın ne diyor: “Yasal olan her şey meşru değildir.” 

MEHMET KÜÇÜKAŞIK (Bursa) – Evet, doğru.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Değerli arkadaşım, doğru tabii, doğru tabii. Meşru olmayan işi gündeme getiren o Yasa’yı işte düzeltiyoruz, daha ne istiyorsunuz, daha ne yapalım yani? Düzeltiyoruz. 

MEHMET KÜÇÜKAŞIK (Bursa) – Hayır.

OSMAN ÖZCAN (Antalya) – Amerika düzeltiyor. Sen mi düzeltiyorsun? Emir veriyor, düzeltiyorsun.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Ama, şunu söyleyeyim: O Bursa Barosu avukatları, buyursunlar, Bursa’daki sanayi bölgelerini kapattırsınlar. Eğer yürekleri yetiyorsa, becerebiliyorlarsa, millî duyguları varsa buyursunlar kapattırsınlar. Niye kapatmıyorlar, niye mücadele etmiyorlar? Bir Amerikan düşmanlığı var da onun için, bir Amerikan düşmanlığı var.

TUNCAY ERCENK (Antalya) – Onlarla fazla uğraşma, sana lazım olacak o arkadaşlar.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Değerli arkadaşlar, biz bir taraftan kalkacağız diyeceğiz ki: “Yabancı sermaye, buyur arkadaş gel. Ülkemize yatırım yap, bizim adamımız çalışsın.” Bir taraftan da “b-Buradan defol git!” diyeceğiz. Olmaz öyle şey. 

HALİL ÜNLÜTEPE (Afyonkarahisar) – Evin içine gir…

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Ayrıca, yabancı şirketlere tanınmış olan yasal haklar bizim iç düzenlemelerimizle de feshedilemez. Şimdi, bir arkadaşım diyor ki: “İnsan Hakları Mahkemesine gidilecek.” Buyursunlar, gitsinler. Bakalım, İnsan Hakları Mahkemesi ne cevap verecek, bakalım ne cevap verecek. 

TUNCAY ERCENK (Antalya) – Sen Yüce Divanda ne hesap vereceksin? Kendine bak sen! Sen Yüce Divanda vereceğin hesabı düşün.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Dolayısıyla, değerli arkadaşlar, buradan konuşurken, şu kürsüden konuşurken belgesiz konuşmamak lazım, ilgisiz konuşmamak lazım.

TEVHİT KARAKAYA (Erzincan) – Herkes de konuşmasın.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Makul seviyede konuşmak lazım. İddialar olabilir, yanlışlıklar olabilir. Bunların düzeltilmesi gerekebilir. Biz, bütün bunları düzeltiriz, yaparız, bu iddiaları hallederiz; ama, böyle karşıdan, böyle bir şeyler savurmakla olmaz, bir şeyler atmakla olmaz.

Bakın, burada, uygulamalardan bir tane de örnek seçtim, getirdim. Adam müracaat etmiş o Yasa’ya istinaden altı ay içerisinde, metre karesine 5 lira parasını da yatırmış. Ondan sonra “Şunları şunları yap.” demişler. Onları onları onları yaparken bakmış ki bunun bitmesi mümkün değil ve bitirememiş. Bütün tesisi yarı yolda kalmış ve bu tesisi vakti zamanında devlet çalıştırmış. Ondan sonra satmış, birisi almış. Yani, şimdi adama diyelim mi: “Yok, kusura bakmayın, almayaydın kardeşim yahu!” Olur mu öyle şey?

Sonra, değerli arkadaşlar, bazı teknik zaruretler var, bazı teknik zaruretler var. Sen o fabrikayı yıksan da orada tarım yapamazsın. Tarımcı arkadaşlarımız bunu bilirler. Ben pek tarımdan anlamam, ama, tarımcı arkadaşlarımız bilirler. İstediğiniz kadar yıkın, orada o tarım işlemini yapamazsınız. Ha, maksat bunu yaptırmamak. 

Ama, ben, buradan Sayın Bakanıma bir teklifte bulunuyorum: Değerli Bakanım, Türkiye’nin uzaydan, filmini, fotoğrafını alın.

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

BAŞKAN – Sayın Karapaşaoğlu, lütfen toparlar mısınız.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Tarım arazilerini tespit edin. Ondan sonra tarım il müdürlüklerine görev verin. Önlerine koysunlar bu haritaları, filmleri, nerelerde kaçak veyahut da izinsiz yapı varsa derhâl müdahale edip daha temel safhasında işi bitirsinler. Bugün dünyanın çeşitli ülkelerinde yalnız araziler için değil, şehirler için de bu yapılıyor. Şehirlerin inşaatlarını bu şekilde kontrol ediyorlar. Bu yapılırsa, o zaman kimse bir  sıkıntı içerisine düşmez.

Ben milletvekiliyim, siz de milletvekilisiniz. Teker teker araziyi dolaşıp da “Bu kaçak yapıdır.” diyecek hâlimiz yok. Bütün Türkiye’yi de taramamız imkânsız, ama, bugünün teknik imkânlarıyla düzenlememiz mümkün. Ben de, şu anda, Sayın Bakanıma bu teklifi de yapıyorum. 

Dolayısıyla, bu Yasa Cargill yasası değil. Bu yasayı düzenleyenler Amerika’nın emriyle bu işi yapıyor değiller. Bu Yasa, bir taraftan uluslararası gerekleri yerine getirirken bir taraftan da kendi sanayicimizi koruyan, kollayan, kendi çalışanımızı koruyan, kollayan bir düzenlemedir. Dolayısıyla, bu Yasa’ya benim değerli arkadaşlarımın “hayır” diyeceğini hiç ummuyorum. Siz diyebilirsiniz.

FAHRETTİN ÜSTÜN (Muğla) – Cargill’in ortağını söylemediniz.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Siz diyebilirsiniz. 

FAHRETTİN ÜSTÜN (Muğla) – Cargill’in ortağını söyleyin Türkiye’deki.

BAŞKAN – Sayın Üstün, lütfen…

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Cargill’in Türkiye’deki ortağı kim olursa olsun, burada ortağından…

FAHRETTİN ÜSTÜN (Muğla) – Bunun da ortağını söyleyin.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – O zaman…O zaman…

HALİL ÜNLÜTEPE (Afyonkarahisar) – Necati Beyi söylüyorsun da onu niye söylemiyorsun. 

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) - O zaman söyleyeyim, o zaman söylemem vacip oldu. Söyleyeyim, söyleyeyim sayın bayi, söyleyeyim.

AHMET YENİ (Samsun) – Önce bayiyi söyleyelim.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Hayır, bayiyi söyledik efendim. Şimdi Cargill’in ortağının bir Türk vatandaşı olmuş olması kararla ilgili değil. Karar başka şey. Karar…

FAHRETTİN ÜSTÜN (Muğla) – Öbür ortağını söyle.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Kararı demiyor, karar şunu demiyor. Ya bunun ortağı var Türk, bunu da kapatın demiyor. 

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Evet. Bayi olmak kararla mı ilgili?

BAŞKAN – Sayın Uzdil, lütfen…

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Sen yanlış… Demek ki kalbinde, kafanda bir Amerikan düşmanlığı var. Bunu ifade ediyor…

(Mikrofon otomatik cihaz tarafından kapatıldı)

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – O senin kalbinde, senin.

BAŞKAN – Sayın Uzdil, lütfen…

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Senin kalbinde…

BAŞKAN - Teşekkür eder misiniz Sayın Karapaşaoğlu.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) – Genel Kurula saygılarımı sunuyorum. İnşallah, hayırlısıyla bu Yasa geçtiği takdirde sanayicimizin…

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Geçecek de dönecek, dönecek.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) - …sanayicimizin önünü açacağız…

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Evet, geçecek de dönecek.

MEHMET ALTAN KARAPAŞAOĞLU (Devamla) - …ve bir daha da yanlış iş yapılmamasını bu örnekle temin edeceğiz. 

Teşekkür ediyorum. (AK Parti sıralarından alkışlar)

BAŞKAN – Teşekkür ediyorum Sayın Karapaşaoğlu.

Sayın Uzdil, söz talebiniz vardı, niçin söz istiyorsunuz?

AHMET YENİ (Samsun) – Bayilik devam ediyor mu, onun için…

BAŞKAN – Bir saniye sayın milletvekilleri, lütfen…

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – İsmimi kullanarak…

AHMET YENİ (Samsun) – Bayiyi söyledi, ismini söylemedi.

BAŞKAN – Sayın Yeni…

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – İsmimi de kullanarak sanki suç işliyormuşum gibi tavır koydu. Ben de çıkacağım, bayi olduğumu söyleyeceğim zaten. Müsaadenizle…(AK Parti sıralarından “Söyledi, söyledi” sesleri) 

BAŞKAN – Bir saniye sayın milletvekilleri… 

Sayın Uzdil, Sayın Karapaşaoğlu…

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Beni suçladılar bununla, suçmuş gibi gösterdiler efendim. 

BAŞKAN – Sayın Uzdil… Lütfen Sayın Uzdil…

NECATİ UZDİL (Osmaniye) - Sanki hırsızlık mıymış bayi yapmak, Cargill’in bayisi olmak bu Yasa’ya karşı çıkmayı…

BAŞKAN – Sayın Karapaşaoğlu, konuşmasında sizin Cargill firmasının bayisi olduğunuzu söyledi, siz de konuşmanızda zaten bayisi olduğunuzu kabul ettiniz. 

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Bayisiyim zaten, bayisi değilim demiyorum ki. 

BAŞKAN - Zaten maksat anlaşılmıştır. 

Teşekkür ediyorum. 

NECATİ UZDİL (Osmaniye) – Sayın Başkanım, taraf tuttunuz. 

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, çalışma süresinin tamamlanmış olması sebebiyle, kanun tasarı ve tekliflerini sırasıyla görüşmek için, 16 Kasım 2006 Perşembe günü, alınan karar gereğince, saat 14’te toplanmak üzere, birleşimi kapatıyorum. 

