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İlgi:22.07.2009 tarih ve 2009/68 sayılı duyurunuz.

İlgi sayılı yazınız gereği; TBB ve Adalet Bakanlığı arasında CMK gereği müdafi ve vekil görevlendirmelerinin gerçekleştirilmesi ve ödemeler konusunda yaşanan sorunların ve çözüm önerilerinin tespiti amacıyla yapılan ve devam eden görüşmelerde değerlendirilmek üzere yazınızda belirtilen konularda baromuzun görüşü istenmektedir.

“Avukatlara ödenecek ücretin doğrudan C.Başsavcılığı ya da mahkemece hazırlanacak yönetmelikte belirlenecek en kısa süre içinde sarf kararı ile ödenmesine yönelik bir düzenlemenin;” uygun olup olmadığı hususunda baroların görüşünün sorulması tarafımızdan şaşkınlıkla karşılanmıştır.Zira sadece barolar ve CMK kapsamında müdafi/vekil hizmeti veren avukatlar tarafından değil,kamuoyu tarafından da çok iyi bilindiği üzere 02 Mart 2007 tarihli Resmi Gazete’de yayımlanan Ceza Muhakemesi Kanunu Gereğince Müdafi ve Vekilleri Görevlendirilmeleri ile Yapılacak Ödemelerin Usul ve Esaslarına İlişkin Yönetmeliğin Ücretin ödenme usulü  başlıklı 11.maddesi hükmünde yer alan “Sarf Kararı” uygulamasının;Avukatlık Kanununun 1. maddesinde yer alan avukat “bağımsız savunmayı” temsil eder hükmü ile çelişmesi,yargılamanın kurucu unsuru olan,eşit yetkilere sahip olması gereken üç unsurdan biri olan savcılıklar ve mahkemelerin avukatlara doğrudan ödeme yapan makamlar haline gelmesi,bağımsız olan avukatların ita amiri haline dönüştürülmesi, mesleğin bağımsızlığı ve onuru ile asla bağdaşmaması sebebiyle Türkiye Barolar Birliğinin 2007/30 sayılı duyurusundaki  tavsiye kararı doğrultusunda Bursa Barosu Yönetim Kurulu 08.03.2007 tarihli oturumunda CMK kapsamında müdafi/vekil görevlendirilmelerinin istisnasız olarak durdurulmasına karar vermiştir.Bursa Barosunun öncülerinden olduğu görevlendirilmelerin durdurulmasına dair eyleme 62 baro başkanlığı katılmıştır.Ülke genelinde barolar tarafından yapılan bu eylemin sonucunda 21 Mayıs 2007 tarih ve 26528 sayılı resmi gazetede “CEZA MUHAKEMESİ KANUNU GEREĞİNCE MÜDAFİ VE VEKİLLERİN GÖREVLENDİRİLMELERİ İLE YAPILACAK ÖDEMELERİN USUL VE ESASLARINA İLİŞKİN YÖNETMELİKTE DEĞİŞİKLİK YAPILMASINA DAİR YÖNETMELİK” yayımlanarak yürürlüğe girmiş ve bakanlık tarafından sarf belgesi uygulaması kaldırılmıştır.
İki yıl sonra,CMK gereğince müdafi/vekil olarak görev yapan avukatların almayı hak ettikleri ücretlerinin ödenmesi konusunda yaşanan sorunların çözümü için doğrudan C.Başsavcılığı ya da mahkemece  sarf kararı ile ödenmesine yönelik bir düzenleme yapılmasının önerilmesi en basit anlatımıyla savunma bağımsızlığının hiçe sayılması ve savunma dokunulmazlığı ilkesinin içi boş duruma getirilmesi ve Baroların Cumhuriyet Savcılıkları aracılığı ile Adalet Bakanlığınca vesayet altına alınmasına yöneliktir.Ayrıca en en önemli görevlerinden biri kanunların avukatlara tanıdığı hakların gerçekleşmesine ve yüklediği görevlerin tam ve şerefli bir şekilde yerine getirilmesine çalışmak olan Barolar Birliği tarafından böyle bir çözüm önerisinin daha teklif edildiği anda reddedilmesi gerekirdi.
İlgi sayılı duyurunuzda “CMK gereğince barolarca yapılan müdafi-vekil görevlendirmelerinde, avukatlarımızın 24 saat boyunca görevlendirilmelerinde barolarımız ve meslektaşlarımız yönünden,soruşturma ya da kovuşturma makamlarının barolardan görevlendirme talep süresinin sabah 08.00 ile akşam 22.00 arasında olabileceği” şeklindeki sınırlamanın uygun olup olmadığı konusunda görüş istenmektedir.

Bireyin avukat yardımından yararlanması temel insan haklarından olan savunma hakkının gereklerindendir ve adil yargılanma hakkı kapsamında değerlendirilmektedir. 
Ceza Yargılamasında kural hukuki yardımın ‘’sınırsız’’ olmasıdır. (CMK 149). Bu konudaki temel kuralları AİHS 6/3.c; İHEB 11; BM Medeni ve Siyasi Haklar Sözleşmesi md 14/1; Anayasa md 36; ile CMK 149-156,197 ve 234-239 (mağdur bakımından) arasındaki hükümler belirlemektedir. Özellikle CMK 149/1 gereğince şüpheli veya sanık soruşturma ve kovuşturmanın her aşamasında müdafi yardımından yararlanma hakkına sahiptir. Soruşturma aşamasının her basamağında müdafinin şüpheliyle görüşme;ifade alma veya sorgu sırasında onun yanında bulunma hakkı engellenemez;kısıtlanamaz. (CMK 149/3).5271 sayılı CMK’nın sisteminde zorunlu müdafilik kural;müdafisiz yargılama ayrıksıdır.Buna göre isteyen her şüpheliye yakalama anından itibaren müdafi atanması gerekmektedir. (AİHS md 6/3.b,c;CMK 150).

Yargıtay da yerleşik içtihad halini almış kararlarında, müdafi yardımından yararlanmanın önlenmesini savunma hakkının ihlali olarak görmekte ve şöyle demektedir: ‘’Savunma hakkı hiçbir gerekçe ile kısıtlanamaz’’Ayrıca savunma hakkının kısıtlanması CMK 289/1.h hükmü gereğince mutlak bozma nedenidir. 

Yönetmelik hükmü ile yasa hükümlerinin üzerine çıkılamaz ve yasa ile getirilmeyen kısıtlamalar yönetmelikle getirilemez. Bir hukuk devletinde yönetmeliklerle,yasaların getirdiği özgürlükler kısıtlanamaz. Kısıtlanırsa,o devlet hukuk devleti olamaz.
Yönetmelik düzeyindeki normatif düzenlemeler istenilen sonucu sağlayamayacağı gibi,içinde bulunulan sürecin uzamasına ve sorunların daha da derinleşmesine neden olacaktır. 

Görevlerinden biri de “Hukukun üstünlüğü ve insan haklarını savunmak, korumak ve bu kavramlara işlerlik kazandırmak,” olan baroların ne gerekçe ile olursa olsun savunma hakkının ve müdafi/vekil yardımından yararlanmanın bu şekilde sınırlandırılmasını kabul etmesi beklenemez. 

Bursa Barosu olarak mesleğin onuru ve bağımsızlığı ile bağdaşmayan, hukukun üstünlüğüne ve insan haklarına aykırı olan her türlü düzenlemeye  ve dayatmaya karşı olduğumuzu belirtir,gereğini bilgilerinize sunarız.
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