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:  Davaya katılma talebi hakkındadır. 

AÇIKLAMALAR



:


Yukarıda dosya numarası belirtilen davada yargılaması yapılan suçla ilgili olarak baromuz zarar görmüş olduğundan katılma talebinde bulunma zorunluluğumuz doğmuştur. Talebimizin yasal dayanakları aşağıda belirtilmiştir. 

AVUKATLIK KANUNU HÜKÜMLERİ
: Avukatlık Kanunu’nun 76. maddesinde baroların görevleri arasında “… hukukun üstünlüğünü, insan haklarını korumak ve savunmak…” sayılmış olup, kanunen barolara hukukun üstünlüğü ve insan haklarını savunma konusunda görev verilmiştir.  Bu görevi üstlenmiş olan kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları olan barolar uygulamada hukukun üstünlüğünün zarar görmesi veya insan haklarının ihlal edilmesi halinde elbetteki kanunen kendilerine yüklenen sorumlulukları kapsamında zarar görmüş olacaklardır. 
CEZA MUHAKEMESİ KANUNU GEREĞİ:  Ceza Muhakemesi Kanunu’muzun 237. maddesinde “Mağdur, suçtan zarar gören gerçek ve tüzel kişiler ile malen sorumlu olanlar, ilk derece mahkemesindeki kovuşturma evresinin her aşamasında hüküm verilinceye kadar şikâyetçi olduklarını bildirerek kamu davasına katılabilirler.” Demek suretiyle tüzel kişilerin de suçtan zarar görmesi halinde davaya katılabilecekleri düzenlenmiştir. Burada zarar görme kavramı dar yorumlanmamalı aksine doğrudan zarar görenler dışında makul bir dereceye kadar dolaylı olarak zarar görenler de katılma talebinde bulunabilmelidirler. Kaldı ki yukarıda belirttiğimiz Avukatlık Kanunu hükmü gereği baromuz zarar görmüş olup insan haklarını koruma görevini yerine getirmek için davaya katılma zorunluluğunu duymuştur. Zarar görme kavramının dar yorumlanması halinde Avukatlık Kanunun barolara yüklemiş olduğu “insan haklarını koruma ve savunma” görevi fiilen işlevsizleştirilmiş olacaktır.  

Avrupa İnsan Hakları Mahkemesi’de mağdur kavramını geniş yorumlamakta olup çoğu zaman kişi topluluklarını dahi mağdur olarak kabul etmektedir. 2005 yılında yürürlüğe giren yeni ceza usul yasamızda da çağdaş kriterlere uygun olarak “zarar gören” kavramı genişletilmiş ve tüzel kişiler de zarar gören ve katılma talebinde bulunma hakkı olanlar arasında yer almıştır.  

Anayasamızın 2. maddesinde Cumhuriyetin temel nitelikleri arasında saydığı  “..insan haklarına saygılı … hukuk devleti..” anlayışı devletin kamu görevlileri eliyle ihlal edilmişse en azından negatif yükümlülüğünü yerine getirmemiş olan devletin pozitif yükümlülüğünü yerine getirmek için etkili soruşturma yapma ve sorumluları cezalandırma yükümlülüğü yanında bu süreci takip edecek ve kendisine düşen görevi yerine getirme amacı ile katılma talebinde bulunacak gerçek ve tüzel kişilere de engel olunmaması gerektiği inancındayız. 


Bu amaçla çağımızda artık uygarlık çıtasını yükseltmek için şiddet düzeyi bakımından hafif denebilecek davranışları dahi işkence kavramı içerisinde değerlendiren AİHM içtihatları ve uluslar arası hukuk kriterleri göz önünde tutulduğunda ve yargılamaya konu olan suçun bu bakımdan ağırlığı değerlendirildiğinde Bursa Barosu olarak bizler davaya katılma talebinde bulunmayı yasal bir zorunluluk olarak gördük. 

Yukarıda açıkladığımız nedenlerle Bursa Barosu olarak davaya katılmamıza karar verilmesini vekaleten saygılarımla talep ederim. 
Bursa Barosu Başkanlığı’na Vekaleten Yönetim Kurulu Üyesi
Av. Nurhayat ALTACA
