BURSA BAROSU

BARO MECLİSİ TOPLANTI TUTANAĞI


Toplantı no : 1

 
Toplantı tarihi
: 30 Ocak 2009 saat: 14.00

Toplantı yeri
: Baro Evi Konferans Salonu

 
GÜNDEM;

1- Meclis Başkanlık Divanının seçimi 

2- Açılış ve gündemin sunulması

3- Baro Başkanının sunumu

4- Mesleğin güncel sorunları

5- Ülke gündemine ilişkin sorunlar

6- Gelecek toplantı gündemi hakkında görüş ve önerilerin alınması

7- Kapanış

Baro meclisi başkanlık divanı oluşturulmadığından, Baro Başkanı Av.Zeki KAHRAMAN yönerge değişikliği ve Baro Yönetim Kurulu’nun bu değişikliklerle ilgili düşüncelerini açıklamak üzere söz aldı. 

Av.Zeki KAHRAMAN (Baro Başkanı) : Değerli Başkanlarım ve sevgili meslektaşlarım; önceki yönergedeki Baro başkanının Baro meclisinin de başkanı olduğuna ilişkin hüküm; Yönetim Kurulumuzca yeniden değerlendirilmiş ve demokratik ve katılımcı Baro anlayışımız gereği,  Baro Meclisi'nin başkanlık divanının meclis üyelerince seçimle belirlenmesine karar vermiştir. Buna bağlı olarak yönergede bazı değişiklikler yapılmıştır. Bu anlayış ve düzenleme gereği Baro başkanı ve Baro Yönetim Kurulu Üyeleri ve diğer organlardaki meslektaşlarım başkanlık divanında görev alamayacaklardır.
Baro Başkanı Av.Zeki KAHRAMAN'ın oylama usul ve esası ile ilgili önerisi oylamaya sunulmuş, oybirliği ile kabul edilmiştir.


Sırasıyla Gündemdeki işler görüşülmeye başlandı:

1- Bursa Barosu Meclisinin Başkanlık Divanının Seçimi:

Baro Meclisi Yönergesi'nin 3 ve 4.maddesi gereğince, Meclis Başkanlık Kurulu'nun seçimine geçildi. Meclis Başkanlığı'na Av.Eralp ATABEK tarafından önerilen Av. Hasan İÇÖZ, Başkan Yardımcılığına Av.Canan ŞENER tarafından önerilen Av.Eralp ATABEK, Meclis Yazmanlığına Av.Şerafettin İRMİŞ tarafından önerilen Av.Serkan AYDEMİR oybirliği ile seçildiler.


Başkanlık Kurulu'nun yerlerini alıp, Başkan Av.Hasan İÇÖZ teşekkür konuşması yaptı.

 
2-Gündemin Sunulması;

Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ tarafından toplantı gündemi Meclise okundu.

3-Bursa Barosu Başkanı Sayın Av.Zeki KAHRAMAN'IN sunuş konuşması;

Değerli meslektaşlarım; 12.10.2008 tarihli baro seçimlerinin hemen ardından, önümüzde öncelikli iki önemli sorun belirdi. Bunlardan birincisi; Bursamız için fiziki olarak yetersiz kalan Adliye Sarayı yerine yeni bir adliye sarayı yapılması ve bunun yerinin belirlenmesi sorunudur. Dünya standartlarına yer ve mekan olarak uygun bir adliye sarayı yapılması isteğimiz nedeniyle öncelikle önerilen yerlerle ilgili çekincelerimizi bildirdik.  Bu konuda önce Bursa merkezli çözüm aradık ve çözüm bulamayacağımızı anladığımızda Bakanlık ve TBMM düzeyinde temaslar kurduk. Yapılan görüşmelerde var olan adliye binasının fiziki ve personel yetersizliğinden bahsettik; Baromuzun bu sorunun çözümü için önerilerini dile getirdik.

Görüşmelerimiz sonucunda, Adliye yakınındaki boş arsa ve otopark üzerinde yapılacak ek bir bina ile Adliye sorununun çözülebileceğine ilişkin görüşümüz destek buldu. Ancak bazı siyasi ve ekonomik rant kavgaları Adliye sarayı sorunumuzu da etkilemektedir. Görüşme ve çalışmalarımız aralıksız devam ediyor.

İkinci sorunumuz ise protokolde Baronun yeri ile ilgili olarak yaşandı. Seçimin hemen ertesinde, valilik makamı, resmi protokolde Cumhuriyet Başsavcısı yanındaki yerimizi yönetmelik gereği değiştirdiğini, resmi törenlerde Baro Başkanı’nın Üniversite Rektörü’nden sonra yer alacağını bildirdi. Yeni uygulama ile savunma ötelenmiştir, bunun siyasi bir karar olduğuna inanıyoruz. Avukatlık Yasasındaki açık hüküm karşısında bu durumu kabul etmemiz beklenemezdi. Nitekim Yönetim Kurulumuz törenlere bu haliyle katılmama kararı aldı; tepkimizi Bursa kamuoyu önünde gösterdik. Savunmanın dışlanmasına yönelik bu düzenleme ile ilgili görüşlerinizi önemsiyoruz. Yönetim Kurulu olarak yargı içinde savunmanın önemini kimse ile tartışmaya açmak niyetinde değiliz.

Bursa Adliyesinde görülen, kamuoyunun da takipçisi olduğu Hüseyin Üzmez davası olarak bilinen cinsel istismar davasının takipçisi olduk, TBMM’nde bu suçu düzenleyen kanun maddesinin değiştirilmesi için yapılan alt komisyon çalışmaları aşamasında Bursa Barosu'nun ciddi girişimleri olmuştur. Verilen tepkiler sayesinde anılan değişikliğin yapılmasından vazgeçilmiştir.

Bu çalışmalarımızın yanında meslek içi eğitimi çok önemsediğimizi daha önce ifade etmiştik. Meslektaşlarımızın yenilikler ve değişiklikler konusunda donanımlı olmalarını sağlamak adına çalışmalar yaptık. Bundan sonra da sıklıkla çalışmalarımız devam edecektir. Bu dört aylık sürede; Adli Yardımda Farkındalık Eğitimi, Av.Talih UYAR’ın konuşmacı olarak katıldığı Tasarrufun İptali Davaları konulu konferans, tahkim çalışmaları, 4B uygulaması, fikri ve sinai haklar ile sağlık hukuku konularında konferanslar düzenledik.
 
Dünyadaki ekonomik krizin yansımaları ülkemizde de görülmektedir. Dünya genelindeki bu sıkıntıların zaman ile geçeceği ümidi içindeyim, ancak yetkililerin ve yöneticilerin bu sıkıntıları aşmak için gerekli önlemleri bir an evvel alması gerekmektedir. Krizin teğet geçeceğine ilişkin gerçekliklerden uzak yaklaşımların tedbirlerin alınması konusunda yavaş davranmaya sevk ettiğini düşünüyorum. 

 

Bursa Baro Meclisi'ni önemsiyorum, Burada toplanma nedenimizin şekli bir demokrasiden öte anlamlar taşımasını istiyorum. Meslek sorunları ve ülke sorunları anlamında buradaki konuşmaların ve alınacak kararların hem Yönetim Kurulumuza hem de ülkemize ışık tutacağını ümit ediyorum. Meclis üyelerimizin de burada alınan kararların takipçisi olması,  benden ve Yönetim Kurulumuzdan yardımlarını esirgememelerini diliyorum. Bursa Barosu’nun bu güne kadar büyüklüğüne yakışır bir tutum içinde olduğunu hepimiz biliyoruz. Bundan sonra da hep birlikte nitelik olarak Bursa Barosu’nun ülkemizin en önde gelen barosu olması için çalışacağımızdan ve sizlerin desteği ile bunları başaracağımızdan emin olmanızı isterim. İyi çalışmalar diler saygı ve sevgilerimi sunarım.

4, 5- Mesleğin güncel sorunları, ülke gündemine ilişkin sorunlar;

Bursa Barosu Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ "önümüzdeki süreçte hukuk demokrasisinin daha çok işlev kazanacağı şüphesizdir. Hukuk Devleti konusunda ne gibi açılımlar yapılabileceği şeklinde Türkiye genelinde paneller düzenlendiği"ni ifade etti. İstanbul Barosu tarafından "Avukatlık Mesleği ve Stajyer Avukatlar" konulu panel yapıldığını, bu paneldeki konuşmaların kitaplaştırıldığını ve bundan istifade edilmesi gerektiğini belirtti.

 
Sayın Av.Gündüz KUTUCU;

Adliye yeri ile ilgili sorun meslek sorunudur. Şehrin 50-55 km dışında düşünülmesi ekonomik, zaman ve ulaşım gibi sorunları doğuracaktır. Çözüm olarak Adliye binasının karşında yer alan Askerlik Şubesi ile arkasındaki boş araziyi ayrıca Büyükşehir Belediyesi'ne ait katlı otopark alanının birleştirilmesiyle büyük bir alan var olacak, bu şekilde tahsis edilecek yer mantıklı ve akıllıca olacaktır.

 
Baronun siyasi görüşü ile yerel ve genel siyasetteki siyasi görüş farklılıkları nedeniyle problemlerin çözümsüz kalması Bursa Barosu’na zarar verir, bu siyasi farklılığın doğal görülmesi gerekir ve seçilmişleri legal kabul etmek gerekir. Adalet Bakanı, Maliye Bakanı, Milli Savunma Bakanı, Bursa milletvekilleri ve Bursa Belediye Başkanları ile bire bir kulis yapılarak neticede Ankara'ya Bursa Barosu olarak toplu halde gidilerek çözüm önerimize olumlu cevap alınması sağlanabilecektir Önümüzdeki günlerde Türkiye Barolar Birliği Başkanlığı seçimi yapılacak, bunun için Bursa Barosu olarak tavır geliştirerek, bu tavır için toplantı yapılmalıdır. Barolar Birliği faaliyetlerini gazetelerden değil önceden öğrenmemiz ve bu kararlara katkıda bulunmamız gerekir, şu anda ise mesleğimizde olmayanlar ile eş zamanlı olarak bilgi edinebiliyoruz. 


Bursa, ekonomik ve nüfus olarak dördüncü büyük şehirdir ama Barolar Birliği'nde etkinliği bu manada yetersizdir. Barolar Birliği ile olan kopukluğun ne şekilde giderileceğini tartışmalıyız. Barolar Birliği’nde görev alan meslektaşlarımızın birlik gündemindeki konuları bizimle paylaşmaları gerekir.
Barolar Birliği Başkanı Av.Özdemir ÖZOK'un CHP milletvekilliği listesinde olduğunu ve bunun için tebrik kabul ettiğini daha sonra ki dönemde ise CHP tarafından Barolar Birliği Başkanı olarak kalmasını istendiğini, bu görev için "bize daha verimli olursun" şeklinde konuşulduğunu biliyorum, bunlar hakkında da konuşulması gerekir.

Bursa Barosu bünyesindeki komisyonların çalışmaları hakkında bilgi verilmelidir.

 
Sayın Av.Ertuğrul YALÇINBAYIR;

Meslek ve ülke sorunları birbirinden ayrılmayan problemlerdir. Bursa Barosu'nun Parlamento ve yerel meclislerle ilişkileri olmalıdır. Ayrıca 29 Mart 2009 günü yapılacak olan yerel seçim ve daha sonra belki genel seçimler, Avrupa Birliği ile ilgili ilişkiler, yargı reformu konusunda komisyonlarımız ve ciddi çalışmalarımız olması gerekmektedir.

Seçimlerde aday olanlarla görüşmeler yapılıp, seçim öncesi sözleşme yapılamaz mı? Kaliteyi yerel ve genel olmak üzere artırmamız gerekiyor. İyi yönetişim için esas olan anlaşmalar, belediye başkanları ve siyasi partilerle yapılabilmeli, koruyucu hukuk sistemi olmalıdır. Mahkeme kararlarının uygulanması, hukukun üstünlüğünün kabulü istenmelidir.
 
Kanunu bilmemek mazerettir. TBMM Meclis komisyonunda olmayanlar o kanunu bilmiyor. Bu salonları daha aktif kullanıp temel hak ve özgürlüklerin düzeyini yükseltmemiz gerekmektedir. Avukatların cesareti ve özgürlüğü ile önderlik etmezsek, hukukumuz ve demokrasimiz yükselmez.

2015 yılı sözde Ermeni soykırımının 100. yılıdır. Bu yüzden çok önemlidir. Savaş suçlularını, insancıl hukuku biz avukatlar olarak anlatacağız. Bu nedenle tüm bu olayların hukuki yönünü incelemeliyiz. Baro ve TBB bunu incelemez mi? Bursa Barosu olarak çeşitli konularda avukatlarımıza görev vermeliyiz.


3 Mayıs yaklaşıyor, basın özgürlüğü taraflı bir şekilde kullanılmasın, bir takım medya patronlarına bu yetkiyi kim veriyor?

Barolar temel yasalar bakımından açıklayıcı, anlatıcı olmalıdır.

Siyasi iktidarlar esas ve üslup itibari ile sınırlandırmayı tanımıyorlar. Danıştay’da açılan davaların %60'ı devlet aleyhinedir. Halkın hakkını aramada Ombudsmanlık, Bursa Barosu'nun görevidir. Biz bunu yapabiliriz. Ombudsmanlık kurumu Osmanlı kaynaklıdır. Önümüzdeki üç yıl sonunda 300. yılını doldurmuş olacaktır.

İşsizlik her geçen gün artarken, biz Davos'lara bakıyoruz ama sosyal platformları görmüyoruz, farkında değiliz. Bu platformlara Türkiye Cumhuriyeti devleti gitmiyor ise Bursa Barosu pekala bir temsilci gönderebilir.


Bursa Barosu’na genel sekreter lazım. Ücretli olacak bu arkadaşımız sayesinde, fahri olarak bu işleri götüren Baro Başkanlığı'nın da yükü hafifleyecektir.

Baro Meclisi toplantısına komisyon başkanları da iştirak etmemeliler.

Buradaki çalışmalar iç tüzüğe bağlanmalı disiplinli ve verimli olmalıdır.


Ekonomik sıkıntıların aşılması ile temel hak ve özgürlüklerin kullanımı artacaktır. Geleceği görmeliyiz. Hukukçu bunu yapabilmelidir. Eğitimin ilk basamağından başlayarak hak eğitimi verilmelidir.


Av.Yahya ŞİMŞEK;

Adliye sorunumuz var. Bu ilk problemimizi aşmadan soykırım gibi konuları nasıl inceleyeceğiz. Tabiî ki bu manadaki toplantılara temsilci göndereceğiz. Geçmişte Adliye binası konusunda birlik halinde mücadele ederek önceki dağınıklığı kaldırdık.

Adliye binası için ne kadar zaman verimli olacağını öngörerek hareket etmeliyiz.

Bağımsız yargı deriz, ama hep bu durumu tartışırız. Şeklî anlamda bile yok, oda ve donanım bakımından bile bağımsız değil.

Hakim ve savcılar, karar, sav ve savunma olan üçlemedeki üçüncü ayağı önemsemiyorlar. Şöyle bir anlayış var, avukat olmasa daha iyi yargılama yaparız anlayışı hakimdir.

Özel nitelikli mahkemelerde celse araları 6 aylık süreyle gerçekleşmektedir. Bu mahkemelerde polis fezlekesi iddianame oluyor ve hatta karar oluyor. Avukat ise savunmayı Yargıtay'a yapmış oluyor.


Hakim ve savcılar ile meslektaşlarımız arasındaki aşırı nezaket davranışları olmamalıdır. CMK 250 - 251 md. İvedi olarak değişmelidir. Eski Sıkıyönetim Mahkemelerini arar hale geldik.

 
Av.Mehmet KÜÇÜKAŞIK 

Milletvekili iken Adalet Komisyonunda görev aldım. Ancak Bursa Barosu herhangi bir şekilde bir kanun ile ilgili olarak konferans talebinde bulunmadılar. TBMM’deki görevlerimizle alakalı olarak fikrimizi alan olmadı. Bu konuda paylaşabileceklerimiz oldu ama bunları soran dahi olmadı.

 
Av.Ekrem TEKİN

Gençlerin söz almasını bekliyorum. Avukatlık kamu görevinden çıkıp vahşi bir çatışma boyutunu almıştır. Avukatlara yapılan saldırılar her geçen gün artmaktadır. En son adliyemizde dahi vücut bulmuştur.

Yeni yürürlüğe girecek olan arabuluculuk müessesinde avukat olmayan veya hukukçu olmayanlar bu konuda alacakları bir sertifika ile faaliyette bulunabileceklerdir.


Avukatların en temel problemleri arasında vergi sorunları gelmektedir.

 
Av.Canan ŞENER

Adliye Binasının mesafesi ve yapımı ile alakalı olarak gerekli girişimde bulunduk, bu çabaların takdirle karşılanması gerekmektedir.


Barolar Birliği olarak Avukatlık Kanunu tasarısı hazırladık ve devamlı olarak güncelledik. 
Meslek kalitesini artırmak için stajyer avukatların, avukat olmalarında sınav uygulaması yapılabilmesi için Yönetmelik hazırlığı içindeyiz ve bunu yapacağız.

 
Savunma erkinin Türkiye Cumhuriyeti Anayasası'nda yer alması gerekmektedir.

 
Sigortalı olarak çalışan avukatın maaşının asgari 1.000,00TL olması gerekmektedir.
 
Mesleki sigorta ile ilgili olarak Barolar Birliği düzeyinde çalışmalar devam etmekte ve bu manada her türlü Birlik faaliyetine Barolar Birliği'nin resmi internet sitesinden ulaşılabilmektedir.

Sağlık yönünden, Birlik, giderlere yardımcı olmaktadır, Ayrıca stajyer avukatların sağlık giderleri için kişi başına 10.000,00TL bütçe ayrılmıştır.

 
Av.Asude ŞENOL;

Avukatların duruşmalarda aşırı derece nezaket göstermeleri yanlıştır. Adalet duygusunu incitmektedir. Bizim yargılamanın bir erki olduğumuz unutulmamalıdır. Avukatların savunma erkini en ideal şekilde temsil etmesi gerekmektedir.

 
Yargılama esnasında hem meslektaşımıza hem de yargılama da bulunan diğer erklere karşı gerekli olan saygı suiistimale yer vermeyecek şekilde olmalıdır.


Av.Serkan AYDEMİR 

CMK Avukatlığını yapan meslektaşlarımızın büyük çoğunluğu bu faaliyetlerinde ekonomik manada bir beklentisi olmadan sadece Ceza Hukuku manasında bilgilerini zinde tutmak için faaliyet göstermektedirler.

 
Meslektaşlarımızın büyük çoğunluğunun yargılama esnasında yargıçlarımıza efendim diye hitap ettikleri, genç ve stajyer avukatlara kötü örnek oldukları tam bir gerçekliktir.


Benim gibi genç meslektaşlarımın bu manadaki konuşmamaların nedeni sorunlarının olmamasından değil, sorunlarda yalnız ilişkin duygu ve düşüncelerinin olmasıdır.


Avukatlık ücretlerindeki vergiler tahsil kabiliyeti olmayan icralar ve davalar yüzünden içinden çıkılmaz bir hal almıştır.

 
Stajyer avukatların verimli bir staj dönemi geçirebilmesi için sosyal, ekonomik ve sağlık konularında güvence altına alınmalılar.

 
Savunma erki olan avukatların kolluk ile olan ilişkisi mesleğimize yakışır mahiyette düzenlenmeli ve gerekli girişimler yapılmalıdır.


Avukatlık kimliğinin resmi kimlik olduğu bugün için Adliye binamızdaki PTT çalışanları tarafından kabul edilmemektedir. Bu sorunun bir an evvel aşılması amacıyla, ilimizdeki kamu ve özel kuruşlara da bu durumun izah edilmesi için gerekli girişimler yapılmalıdır.

 
6,7- Gelecek Toplantı hakkında görüş ve önerilerin alınması, kapanış;

30.01.2009 tarihli Baro Meclisi toplantısında dile getirilen sorunların çözümü konusunda etkin çaba gösterilmesi, özellikle yeni yapılacak adliye yerinin tespiti hususlarında çalışma yapılması, yapılmış çalışmaların değerlendirilmesi, Bursa Barosu’nun Mayıs 2009’da yapılacak Barolar Birliği Genel Kurulu’ndaki etkinliği konularının, önümüzdeki 29 Mart 2009 yerel seçimleri ve TBB Genel Kurulu’nun yapılacağı düşünülerek özellikle proje önerilerinin ivedilikle ele alınması, yerel seçimlerdeki adaylardan beklenti- beklenti sözleşmesi konularının değerlendirilmesi ve saptanması yönünden ilgili komisyon başkanlarının da katılımının sağlanarak 6 Mart 2009 Cuma günü saat 15.00’te Baro Meclisi’nin olağanüstü toplanmasına, olağan toplantının Baro Meclis Yönergesinde saptandığı şekilde yapılmasına, kararın Baro Başkanlığı’na bildirilmesine, gündemin bu kapsamda hazırlanarak Baro Meclisi üyelerine duyurulmasına oy birliği ile karar verildi.


Bu tutanak okunarak imza altına alınmıştır.30 Ocak 2009

Baro Meclisi Başkanlık Kurulu
	Yazman

Av.Serkan Aydemir
	Başkan Yardımcısı

Av.Eralp Atabek
	Meclis Başkanı

Av. Hasan İçöz


