BURSA BAROSU

BARO MECLİSİ TOPLANTI TUTANAĞI


Toplantı No : 4

Toplantı tarihi
: 02 Ekim 2009 saat: 15.00

Toplantı yeri
: Baro Evi Konferans Salonu

GÜNDEM;

1. Açılış ve gündemin sunulması, 

2. Yeni adliye yerinin seçimi ile ilgili çalışmaların gözden geçirilmesi ve yeni bir eylem planının düzenlenmesi, 

3. Bursa Barosu Anayasa Komisyonu toplantı ve çalışmalarının gözden geçirilmesi ve alt komisyonun çalışmaları hakkında bilgi alınması, 

4. Bursa Barosu’nun kuruluşunun 100. yılı nedeniyle yapılan ve yapılacak etkinliklerle ilgili görüşme açılması, 

5. Yargı Reformu Strateji Taslağı Üzerine Görüşmeler,

6. Gelecek toplantı gündemi hakkında görüş ve önerilerin alınıp değerlendirilmesi, 

7. Kapanış.


1-Gündemin Sunulması;

Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ tarafından toplantı gündemi Meclise okundu.

2-
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ Bursa Barosu Başkanlığı tarafından yapılan çalışmaların toplandığı klasörün içeriğini sundu;


Bursa Barosu
Çevre Hukuku Komisyonu ve Şehir Plancıları Odası Bursa Şubesi’ne yazılmış olan yazı okundu,


Adalet Bakanlığına yazılmış yazı ve cevabı okundu,


Bursa Milletvekillerine ve Grubu bulunan İl Parti Teşkilatlarına yazılan yazılar okundu,


Büyükşehir Belediye Başkanlığına yazılmış yazı ve cevabı okundu,


Gazete haberleri okundu.

Sayın Av.Şerafettin İRMİŞ;

Değerli meslektaşlarım; yeni adliye binası yeri konusunda bakanlık ve ilgili kurumlarla görüşmeler yapıldı. 
Sayın Bakanın karayollarına ait arazinin olduğu yere yapılacağını gösterir kazık çakma işleminden sonra biz de çarşı da basın açıklaması yaptık. Akademik odalar da bu konuda yanımızda yer almaktadırlar. Bakanın, bu ben bilirim mantığı ile yaklaşımından sonra, Baro Başkanımız da Sayın Başbakana durumu anlatır ve talebimizi belirtir bir mektup yazmıştır. Ancak henüz herhangi bir cevap gelmemiştir. 

Sayın Av.Mehmet ŞİŞMANGİL;

Adliye yeri ile ilgili olarak alternatif sunmalıyız. Paşa Çiftliği’ndeki, BUTTİM arkasındaki yerleri sundular, ama bence yeni adliyenin BUTTİM arkasına yapılması gerekmektedir. Burası 90 dönümlük bir alana sahiptir, yapılacak yeni adliyenin de geniş bir alanda olması isabetli olacaktır. Ayrıca yapılacak olan yeni Adliye binası inşaatının Hâkim, İcra Müdürleri ve Avukatların da görüşleri alınarak ihtiyaca yönelik yapılması uygun olacaktır.

Sayın Av.Ekrem CANDEĞER;

Yeni Adliye binasının yapımı konusunda alternatifli değil tek bir konuda karar kılınıp o şekilde çalışmaların yapılması gerektiğini düşünüyorum. Adliye binasının yeri; ulaşım, şehircilik ve zemin açısından değerlendirilip uzun süre adliye ihtiyacını karşılayacak şekilde olmalı. Bence Adliyenin karşısı olmalı. Aksinde sadece ulaşım konusunda dahi artı bir yük getirecektir. Durumu değerlendirirken teknik, ekonomik açıdan değerlendirmeliyiz. 

Sayın Av.Gündüz KUTUCU;

Sayın Bakan Faruk Çelik’in kararının ne aşamada olduğunu bilmek lazım ki ona göre hareket edelim. Siyasilerle olan ilişkilerimizin sonradan bozulduğu kanaatindeyim. Baro kurumsal olarak hareket ettirilip, yönetilmelidir. Baro Başkanının basına yansıyan açıklamaları aradaki ilişkinin kopmasına neden olmuştur.  Sert açıklamalar yaptıktan sonra Başbakana yazılan mektuptan cevap beklenilmesi mümkün değildir. Kurumlarla ilişkilerin iyi seviyede tutulması ile sonuç alınması mümkün olacağı kanaatindeyim. Tarafsız bir komisyon oluşturulup bu komisyonun Ankara’da temas kurması kanaatindeyim.

Sayın Av.Hayati SELAMET;

Bu konuda barolar arasında eylem yapan ilk baro Bursa Baromuz olmuştur. Diyalog kopukluğunu engellemek için Bakan Beyden randevu alıp konuştuk. Somut gerekçeler ile karşılarına çıktık. Ancak Sayın Bakan Karayollarındaki arazide yapılması ile alakalı olarak halka söz verdiklerini ve dönmeyeceklerini söylediler. Bence bu konuyu siyasi söylemlerden uzak görüşmeliyiz. Bence görüşmenin de şu şekilde olması uygun olacaktır;


1-Baro nezdinde komisyon kurulup Sayın Bakan Faruk ÇELİK ile görüşme yolu aransın.


2-Türkiye Barolar Birliği ile temasa geçilip bu konunun Türkiye Gündemine konulması gerekmektedir.


3-Başbakan ve Adalet Bakanı’ndan randevu alınıp konunun kendilerine izah edilmesi gerekmektedir.   


4-Seçilen yerin İdari Yargı yolunda iptalinin mümkün olup olmadığının araştırılması gerekmektedir.

Sayın Av.Şükrü UYAR;

Taleplerimizi netleştirerek Siyasi Parti temsilcileri ile diyalog kurulması gerekmektedir.

Sayın Av.Yahya ŞİMŞEK;

Bu konuda Sayın Başbakan ile konuşularak çözüm sağlanabileceği kanaatindeyim. Türkiye Barolar Birliği ile temasa geçilip, Birliğin desteği de alınarak ayrıca TBMM’nde gündem dışı konuşma hakkı alınarak konu meclis gündemine taşınmalıdır. Bu şekilde isteğimiz yerde ve olması gereken yerde Yeni Adliye Binasının yapımı gerçekleştirilebilir.
Sayın Av.Ekrem TEKİN;

Olaya rant gözüyle bakılması yanlıştır. Bu olay siyasi bir olay değildir. Bu şekilde algılamamız gerekmektedir. Bu konuyu kamuoyuna uygun eylemler ile yansıtmalıyız. Daha önceki tarihlerde diyalog halindeyken de bir çözüm sağlanamamıştır. Yeni Adliye Binasının yapımı için kamulaştırma bedeli ayrılmamış ise yeni yer ile alakalı olarak bir karar verip bu şekilde ilgili ve yetkililerden talep de bulunmalıyız.

Sayın Av.Nigar UYAN;

Yeni Adliye Binasının yapımı ile alakalı olarak Altan KARAPAŞAOĞLU ile görüşmede bulunduk; Şu anki yerin fiziki ve ekonomik olarak mantıklı olduğunu anlattık, kendileri de bize katıldı. 
Sayın Av.Gürkan ALTUN;

Yeni Adliye Binasının yapımı ile ilgili Sayın Bakanın halka söz verdim şeklinde ifadeleri olduğuna göre, bu durumda bakanı aşarak bu sorunun çözülebileceği kanaatindeyim.
Sayın Bakan bu konudaki kararını vermiştir. Bence Sayın Bakanın fikrini değiştirebilmek de mümkün değildir.

Sayın Av.Yahya ŞİMŞEK;

Sayın Bakan ile diyalog defalarca kopmuş olsa da diyalog kurulmaya çalışılmalıdır. Bence çözümde başlangıç Sayın Bakan Faruk ÇELİK olmalıdır. Onu atlamak netice alınmasını zorlaştırır ve bu çabalar da sonuçsuz kalır.

Sayın Av.Ertuğrul YALÇINBAYIR;

Konunun çözümü Sayın Başbakandır. Ciddi çalışma ile görüşme yapılırsa çözüm sağlanabilir. Durum – Etki – Analiz raporları ile çözüm sağlanabilir. İyi yönetişim anlayışı ile Sayın Başbakan ile görüşülmesi gerekmektedir. Diğer kurgulara gerek yoktur. Kendileri 6 Kasım’da Bursa’da olacaktır. Bu tarihi fırsat bilip, kendisine bu durum yansıtılabilir.

Av.Şenay ÖZERAY;

Bu konuyla ilgili olarak komisyon kurulmalıdır. Bu konuda ranta takılmamak gerekir. Yol haritası oluşturulmalıdır. Sayın Yalçınbayır ve Sayın Selamet’in fikirleri gibi hareket edilmelidir. 
Sayın Av.Şerafettin YAVUZ;

Baromuz gerekli raporları hazırlamıştır. Şehir Plancıları Odası Bursa Şubesi tarafından hazırlanmış raporlar elimizde mevcuttur.
Sayın Av.Önder ASA;

Baromuz üzerine düşeni ciddi bir kurum olmanın anlayışı ile gerçekleştirmiştir. Bu anlayış ile gerekli olan temaslar kurulmuştur. Ancak Sayın Bakan bu konuya sorumluluk bilinci ile yaklaşmamıştır. Çözümün oluşması veya en azından sorunu Sayın Başbakana aksettirmek için mektup yazdık; bu, sürecin ilk adımıdır.

3-5- 
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; gündemin 3 ve 5. maddesi ile ilgili olarak Baro meclisinin görüşleri bildirilmesi;
Sayın Av.Hayati SELAMET;

Adalet Bakanlığı resmi internet sitesinde bu konu iki başlık altında toplanmıştır. Konunun muhatapları Adalet Bakanlığı – Barolar Birliği Başkanlığı merkezli diyalog ile ilerlenmelidir.
Sayın Av.Ertuğrul YALÇINBAYIR;

Stajyer Avukat arkadaşlarımızın kamu kurumlarında görev yapması için Vali ile görüşme yaptım. Yargı reformu konusundaki düzenlemelere, Anayasa değişikliği gerekmektedir. Bu nedenle bunlarla bire bir ilgili olmasa da çalışmalarımız Anayasa Taslağı merkezli devam etmektedir.

4- 
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; gündemin 4. maddesi Bursa Barosu’nun kuruluşunun 100. yılı nedeniyle yapılan ve yapılacak etkinliklerle ilgili görüşlerin bildirilmesi;

Sayın Av.Nigar UYAN;

28 Ekim 2009 günü üzerinde çalışma yapılarak kapsamlı bir balo yapılacaktır, 100. yılımıza özel posta pulu bastırılmıştır.

6-7- 
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; Gelecek toplantı ile ilgili olarak Baro meclisinin görüş ve önerilerin alınması, kapanış;

bu konularının değerlendirilmesi ve saptanması Baro Başkanlığınca kurulan Komisyon çalışmaları ve raporlarının değerlendirilerek desteklenmesine ve Baro Başkanlığınca talep edilmesi halinde katkılarımızın sunulmasına, 29 Ocak 2010 Cuma günü saat 15.00’te Baro Meclisi’nin olağan toplanmasına, olağan toplantının Baro Meclis Yönergesinde saptandığı şekilde yapılmasına, kararın Baro Başkanlığı’na bildirilmesine, gündemin bu kapsamda hazırlanarak Baro Meclisi üyelerine duyurulmasına oy birliği ile karar verildi.


Bu tutanak okunarak imza altına alınmıştır.2 Ekim 2009

Baro Meclisi Başkanlık Kurulu
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