BURSA BAROSU

BARO MECLİSİ TOPLANTI TUTANAĞI


Toplantı No : 3

Toplantı tarihi
: 29 Mayıs 2009 saat: 15.00

Toplantı yeri
: Baro Evi Konferans Salonu

GÜNDEM;

1. Açılış ve gündemin sunulması, 

2. Yeni adliye yerinin seçimi ile ilgili çalışmaların gözden geçirilmesi ve yeni bir eylem planının düzenlenmesi, 

3. Türkiye Barolar Birliği Genel Kurulu çalışma ve sonuçlarının değerlendirilmesi, 

4. Yerel Seçim Sonuçlarının Değerlendirilmesi, 

5. Bursa Barosu Anayasa Komisyonu toplantı ve çalışmalarının gözden geçirilmesi ve alt komisyonun çalışmaları hakkında bilgi alınması, 

6. Bursa Barosu’nun kuruluşunun 100. yılı nedeniyle yapılan ve yapılacak etkinliklerle ilgili görüşme açılması, 

7. 5 Nisan Avukatlar Günü, 3 Mayıs Dünya Basın Günü nedeniyle Bursa Barosu’nun yapmış olduğu çalışmaların gözden geçirilmesi; 5 Haziran Dünya Çevre Günü ile ilgili yapılabilecek etkinlikler konusunda görüş ve önerilerin alınması, 

8. Yargı Reformu Strateji Eylem Planı,

9. Gelecek toplantı gündemi hakkında görüş ve önerilerin alınıp değerlendirilmesi, 

10. Kapanış.


1-
Gündemin Sunulması;

Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ tarafından toplantı gündemi Meclise okundu.

2-
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ;
Bursa Barosu Başkanlığı tarafından Bursa Adliyesinin yapımı ile ilgili olarak Baro Komisyonumuzun çalışmalarının Meclis Toplantısından önce bize rapor halinde sunmasını oylamaya sundu ve oy birliği ile kabul edildi.

3- 
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ;
Türkiye Barolar Birliği Genel Kurulu çalışma ve sonuçlarının değerlendirilmesi ile ilgili olarak Baro Meclisinin görüşlerini bildirmesi;
Türkiye Barolar Birliği Yönetim Kuruluna bağımsız olarak aday olup seçilen Sayın Avukat Asude ŞENOL’u Bursa Baro Meclisi adına hem tebrik hem de teşekkür ederim.

Barolar Birliği yönetiminin artık Sayın Av.Asude ŞENOL vesilesi ile farklılıklar ve fikir çokluğu oluşmuştur. Bu çoğulcu anlayış ile herkesi kucaklayacak çalışmalarda olacağına hiç şüphemiz yoktur. Ayrıca Sayın Asude ŞENOL, seçilmesi ile pozitif ayrımcılığın gerekmediğini de göstermiştir. Kendisinin tüm çalışmalarında yanında olduğumuzu Baro Meclisi adına bir kez daha tekrar ederim.  

Sayın Av.Asude ŞENOL;

Bana desteklerinizi esirgemediğiniz için Bursa Barosu Meclisi, Türkiye Barolar Birliği Delegeleri ve tüm meslektaşlarıma teşekkür ederim.
Geçen hafta yapılan Türkiye Barolar Birliği seçiminde ilk defa bağımsız bir adayın Birlik Yönetim Kuruluna seçilmesi yaşanmıştır. Türkiye Barolar Birliği Yönetim Kurulu eski üyesi olan Sayın Av.Canan ŞENER’in katkıları ile bu netice elde edilmiştir, kendisine buradan da teşekkür ederim. 

Türkiye Barolar Birliği seçimleri anti demokratik şekilde yapılmaktadır. Bugün dahi aday olanların ne gibi projeleri olduğunu halen daha bilememekteyim. Bizim baromuzun başkanlık seçimleri ise tamamen demokratik süreçte işlemektedir. Yirmi gün önceden adaylar belli olmakta, seçim broşürü hazırlanarak tüm meslektaşlarımız ile projeler paylaşılmaktadır; bu manada Baromuzun, Birlik seçimlerinden önde olduğu hiç şüphesiz görülmektedir.

Türkiye Barolar Birliği’nin, hukukun üstünlüğü, çağdaş ve demokratik uygulamalarının haricinde olan anti demokratik uygulamaları eleştirirken, kendi içinde anti demokratik olması doğru değildir.  

Listelerin bir bütün halinde olması, o listelerdekilerin tek kişi tarafından belirlenmesi doğru değildir. Buna tepki olarak bağımsız aday oldum, seçilmiş olmam ile de tepkimizin paylaşıldığı bu sayede görülmüş oldu.

Türkiye Barolar Birliği Yönetim Kurulu Üyeliğimde Av.Canan ŞENER döneminde olduğu gibi çağdaş, demokratik ve hukukun üstünlüğüne katkılarımız devam edecektir.
Yapılan seçimde Türkiye’nin her yerinden oy almış olmam, bölgesel olmadığımızı göstermektedir. Seçim sonuçlarındaki oy farkı ise, büyük Baroların blok halinde oy kullanması nedeniyle oluşmuştur. 

Katkılarınızı bekliyorum. Her zaman sizin dilek ve isteklerinizi iletebilmekten gurur duyacağım. Hepinize Teşekkür ederim.

Sayın Av.Turgut BULUT;

Sizin gurur duyduğunuzu biliyorum, ama asıl ben ve bütün meslektaşlarının sizinle gurur duyduğunu bilmenizi isterim.

Sayın Av.Canan ŞENER;

Sayın meslektaşım ve arkadaşım Av.Asude ŞENOL’ u tebrik ederim. Kaldığımız yerden devam edeceğine hiç şüphem yoktur.

Her siyasi görüşün Av.Asude ŞENOL da birleşmesinin nedeni, hukukun üstünlüğüne, demokrasiye, çağdaş yaşama inanmış olmasındandır, bu yüzden Türkiye’nin her yerinden destek bulmuştur.  

4-
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; 
Yerel seçim sonuçlarının değerlendirilmesi ile ilgili olarak Baro Meclisi’nin görüşlerinin bildirilmesi;
Sayın Av.Muhammet Yavuz ÜNLÜ;

Adliyenin yeni yeri ve baromuzla ilgili olarak Baro Başkanımız Av.Zeki KAHRAMAN ile birçok kez görüşme yaptık. Üyesi olduğum Büyükşehir Belediye Meclisinde, Yeni Adliye binası olarak mevcut adliyenin karşısındaki alan gündeme gelmektedir. Adliye binasının yerinin çözümü Adalet Bakanlığı’nda olduğu için gerekli çalışmalar yapılmaktadır. Meclis üyesi sıfatı ile gerekli katkılarda bulunmaya çalışmaktayım. Son durum olarak Karayolları arazisinin tahsisi yapılmıştır, ancak bize rağmen fiili bir çalışma olmaması sevindiricidir. Çünkü bizim kullanacağımız bir adliyenin konumunda katkımız ve belirleyici olmamız gerekmektedir.

Şu anki düzenlemede Karayolları arazisine İstinaf Mahkemeleri için yer yapılması, yapılacak yerleşkeye de İdare Mahkemelerinin taşınması kararı verilmiştir. Gerekli çalışmalar Baromuz ile bağlantılı olarak yapılmaktadır.

Sayın Av.Ertuğrul YALÇINBAYIR;

Yerel Gündem 21 ile birlikte etkinlikler yapılabilir. 2009 yılının Hukuk yılı olması gerekir. Bu manadaki çalışmalarımızı birlikte yapabiliriz. Artık yönetişim zamanı değil, ortaklık zamanıdır. Yöneten ve yönetilen değiliz. Bir kararın alınmasına, uygulanmasına ve denetlenmesine katılmak zorundayız. Ombudsmanlığa Bursa Barosu olarak hazırlık yapmalıyız. 

Halen daha meslektaşlar olarak bilgi almakta zorlanmaktayız. Avukatlık Kanunu 2. maddesi değişti, Bilgi Edinme Kanunu çıktı; fakat yine bilgi edinmenin önemi çok daha fazla vurgulanmalıdır.

5-
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; 
Bursa Barosu Anayasa Komisyonu toplantı ve çalışmalarının gözden geçirilmesi ve alt komisyonun çalışmaları hakkında bilgi alınması ile ilgili olarak Baro Meclisi’nin görüşlerini bildirilmesi;

Sayın Av.Ertuğrul YALÇINBAYIR;

Yapılan çalışmalarda Ergun Özbudun, TUSKO, Türkiye Odalar Birliği ve Türkiye Barolar Birliği’nin metinleri dikkate alındı. Öncelikle madde madde ilerledik; ancak zor olduğu için Barolar Birliği metnini esas alarak hareket ediyoruz. Şuan 27. maddeye kadar gelebildik. 

Çalışma toplantılarımızda güncel konular üzerine de konuşmalar geçti.   
Bu çalışmalarımızdan ötürü ulusal kanallardan da programlarına davetler aldık.
Konunun kapsamının geniş olmasından dolayı yavaş ilerlemekteyiz.
6-7-
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; 
Gündemin 6 ve 7. maddesi ile ilgili olarak Baro Meclisi görüşlerinin bildirilmesi;

Sayın Av.Nigar UYAR;

28 Ekim 2009 günü üzerinde çalışma yapılarak kapsamlı bir balo yapılacaktır, 100. yılımıza özel posta pulu bastırılmıştır.

Sayın Av.Ertuğrul YALÇINBAYIR;

Çeşitli aktiviteler ile halkımız ile Baromuzun 100.yılını paylaşmalıyız. Daha aktif olmalıyız. Baronun Disiplin Kurulu haricinde etik kurulu da oluşturulmalıdır.

8-
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; 
Yargı Reformu Strateji Eylem Planı ile ilgili olarak Baro Meclisi görüşlerinin bildirilmesi;

Sayın Av.Ertuğrul YALÇINBAYIR;

Avrupa Birliği ilerleme raporları, hazırlanan yüzlerce küçük raporun derlenmesi ile oluşmaktadır. İlerleme raporlarında Devletimizin karşısına hukuk reformu hep çıkmıştır.
Resmi Gazetelerin Kamu Reformu kısmında tespit edilen aksaklıklar görülmektedir. Bunların çözümü noktasındaki projelere Avrupa Birliği Fon sağlamaktadır, ancak ilgili talebin yüzde 25’inin bütçemizde gözükmesi gerekmektedir.

Bu denli geniş imkânlar sağlayan fonlardan istifade etmeliyiz. Bu istifade de ancak daha aktif olmamız ile mümkün olacaktır. 

Yargı Reformu Strateji Planı Adalet Bakanlığı web sitesinde mevcuttur.

31.12.2008 tarihli Resmi Gazete’de Ulusal Eylem Planında hangi konuların karşımıza çakacağı bellidir.
9-10-
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; 
Gelecek toplantı ile ilgili olarak Baro Meclisi’nin görüş ve önerilerinin alınması, kapanış;

Bu konuların değerlendirilmesi ve saptanması yönünden ilgili komisyon başkanlarının ve Barolar Birliği Delegelerinin de katılımının sağlanarak, 25 Eylül 2009 Cuma günü saat 15.00’te Baro Meclisi’nin olağan toplanmasına, olağan toplantının Baro Meclis Yönergesinde saptandığı şekilde yapılmasına, kararın Baro Başkanlığına bildirilmesine, gündemin bu kapsamda hazırlanarak Baro Meclisi üyelerine duyurulmasına oy birliği ile karar verildi.


Bu tutanak okunarak imza altına alınmıştır.29 Mayıs 2009

Baro Meclisi Başkanlık Kurulu
	Yazman

Av.Serkan Aydemir
	Başkan Yardımcısı

Av.Eralp Atabek
	Meclis Başkanı

Av. Hasan İçöz


