SEVGİLİ ÇOCUKLAR,

DEĞERLİ ÖĞRETMENLERİM

DEĞERLİ VELİLER, 

BASINIMIZIN DEĞERLİ MENSUPLARI,  

DEĞERLİ MESLEKTAŞLARIM,  

DEĞERLİ KONUKLAR
İnsanoğlunun binlerce yıllık tarihi aynı zamanda onun ezilmişliğinin ve buna karşı koyuşunun da tarihidir. Bu tarihsel süreç boyunca, insanın insana hükmetme arzusu 19. yüzyılda başlayan ve 20. yüzyılda daha doğrusu 2. Dünya Savaşından sonra insan hakları diye tanımlanan bir kavramın ortaya çıkmasına neden olmuştur

İnsan hakları; “ esasen insan doğasında var olan ve onlar olmaksızın insana yakışır bir yaşamın olmasının mümkün olmayacağı haklar olarak tanımlanabilir. İnsan hakları ve temel özgürlükler; insani niteliklerimizi, zekamızı, yeteneklerimizi, vicdanımızı tamamen geliştirmemize ve kullanmamıza, ruhsal ve diğer ihtiyaçlarımızı doyurmamıza olanak verir. Bu haklar; her bireyin temel onur ve değerinin saygı göreceği ve korunacağı bir yaşam için insanoğlunun artan talebinden kaynaklanmaktadır.”

İnsan hakları, hepimizin doğmadan önce eşit ve özgür bireyler olarak sahip olduğumuz haklardır. Bu hakların birbirlerinden ayrılması mümkün değildir. Bu hakların herhangi birinin kullanılamaması veya tehlikeye düşürülmesi diğerlerini de tehlikeye düşürür.

Bu nedenle sadece devlete karşı devletin yetkilerini sınırlandırmakla başlayan mücadele, tehlikenin başka yerlerden geldiği görüldükçe bu alanlarda da düzenlemeler yapılması gereğini ortaya çıkarmıştır. 
Bugün artık tüm dünya biliyor ki, insan hakları ile ilgili gelişmeler sadece ve sadece hukuki düzenlemeler ile mümkün değildir. İnsan hakları bir sorumluluk ve bilinç sorunudur. Tüm mekanizmaların ve bu mekanizmaların bir öğesi olan insanın içselleştirmesi ile ilgili bir sorundur. Bilinçlenme sürecinin tamamlanması ile insan hakları sorunu da ortadan kalkacaktır. İnsan hakları ile ilgili sorumluluklar bir davranış biçimi haline gelecektir. Bunu sağlamanın tek ve geçerli yolu da eğitimdir. Eğitimin en önemli öğesinin de çocuk olduğundan kimsenin şüphesi yoktur. Çocuk Hakları, insan haklarının ihmal edilmeyecek bir boyutudur. Gittikçe genişleyen, her gün yeni boyutlar kazanan insan haklarının, bundan sonraki kuşaklara daha üstün değerler olarak, tartışmasız değerler olarak intikal ettirilmesi için bunun yapılması gereklidir.

Uluslar arası hukukta, çocuğun haklarının tanınması ve korunmasına ilişkin en kapsamlı düzenlemeyi içeren metin “Çocuk Haklarına İlişkin Birleşmiş Milletler Sözleşmesidir.” Savaşların yarattığı olumsuzlukların ortadan kaldırılması ve insanlığın barış ve huzurlu bir dünyada yaşamak isteği sonucu kurulan Birleşmiş Milletler, ilk olarak 26 Eylül 1924’de Çocuk Hakları Cenevre Bildirgesi’ni kabul etmiştir.

Çocuk Hakları Sözleşmesi, Birleşmiş Milletler Genel Asamblesi tarafından 20 Kasım 1989 tarihinde kabul edilerek 54 madde olarak 2 Eylül tarihinde yürürlüğe konulmuştur.
Anlaşmaya göre devletler bu haklara saygı göstereceklerini imza koyarak kabul etmektedirler.

Türkiye Cumhuriyeti'nde 14 Eylül 1990'da imzalanan Çocuk Hakları Sözleşmesi, Ocak 1995 yılında onaylanarak yürürlüğe girmiştir. 
Bu sözleşme “dünya çocuklarının insan hakları anayasası” sayılmaktadır. Çocuk Hakları Sözleşmesi’ne göre “Ulusal yasalarca daha genç bir yaşta reşit sayılma hariç, 18 yaşın altındaki her insan çocuk sayılır” ve sözleşme çocukların yaşama, korunma, gelişim ve katılım haklarını güvence altına almaktadır.

Sözleşmenin temel ilkeleri çocuk hakkında yapılacak işlemleri belirlerken yetişkinlere yol gösterecek önemli kriterleri belirlemiştir.

• 18 yaşına kadar herkes çocuktur.

• Çocuk hakkında alınan her türlü kararda, çocuğun görüşü alınmalıdır.

• Çocuk ile ilgili her işlemde çocuğun yüksek yararı gözetilmelidir

• Çocuklar, her hangi bir ayrımcılığa maruz kalmaksızın, eşit olarak ve doğuştan haklara sahiptir

• Ana babanın sorumluluğu esastır. Devletler ana babanın bu sorumluluklarını yerine getirmesine destek olmalı, ana – baba bu sorumluluklarını yerine getiremiyorsa devlet bu sorumluluğu üstlenmelidir.

Çocukların refahı alanında, çocukların yaşatılması, korunması ve geliştirilmesi açılarından yeni yaklaşımlar ve standartlar getiren Çocuk Hakları Sözleşmesi çocukların yetiştirilmesinde toplumun, devletin ve ailenin sorumluluklarını, yeni ilke ve standartlarla açıklamaktadır. Bu ilke ve standartlarla "nitelikli insan"ın yetiştirilmesi temel hedef olarak belirlemiştir. Çocuk Hakları Sözleşmesi’nde çocuğun sağlığı, gelişimi, eğitimi ve katılımı temel konular olarak ele alınmaktadır. Temel konular çerçevesinde çocuk ihmal ve istismarı önemli yer tutmaktadır. Türkiye’de oldukça yaygın olan çocuk ihmal ve istismarının çocuk hakları açısından incelenmesi önemlidir. 

İnsan hakları ve çocuk hakları konusunda kurulduğu günden bu yana duyarlı davranan ve sorumluluk yüklenen Bursa Barosu her türlü hak ihlalinde ve çocuk istismarında hukuki yardımda bulunduğu gibi genelde insanımıza ve çocuklarımıza haklarının öğretilmesi konusunda sürekli çalışmalar yapmaktadır. Bu konuda açılmış olan davaları titizlikle takip etmektedir. Sadece basına yansıyan davalar değil basına yansımayan ancak çocukların yardıma ihtiyacı olan davalar da takip edilmektedir. Bursa barosu doğrudan kendi görev alanı olmamakla birlikte çocuklarımıza Cumhuriyetimizin kurucusu Büyük Önder Atatürk’ün anlayışı ile sadece hukuki yardımda bulunmakla yetinmemekte onların çağdaş dünyada yerini almaları ve kendilerini ifade edebilmelerini sağlayabilmelerinin yolunu açabilmek adına başka faaliyetlerde de bulunmaktadır.

Hepimiz Çocuklarımızı çok seviyor ve titizlikle yetiştirmeye çalışıyoruz. Ancak haklar çerçevesinde onları ve ilişkilerimizi değerlendirmek, çoğu zaman atladığımız önemli bir nokta diye düşünüyorum. Bugün itibarıyla artık çocuk hakları ve çocuk olmak kavramları üzerinde daha çok düşünelim. Onlar bizim geleceğimiz derken bunu sözde bırakmayalım. İnsanlığın geleceği olduğunu düşünelim. Böylece çocuğumuzu ve onunla olan ilişkimizi daha anlaşılır ve anlamlı kılabiliriz.

Bursa Barosu olarak; Çocuk Hakları Merkezimizin “Bizim Haklarımız Var” temasıyla hazırladığı projeyle yola çıktık. Bu kapsamda 20 Kasım Dünya Çocuk Hakları Günü nedeniyle ikincisini düzenlediğimiz “Çocuk ve Hukuk” konulu resim yarışması ile konunun bir kez daha irdelenmesini,  üzerinde düşünülmesini, “Çocuk Hakları Sözleşmesi”nin sanat ve özellikle resim yoluyla daha da anlaşılıp yaygınlaştırılmasını,  sağlamaya çalıştık. Ve gördük ki, Çocuklar, biz yetişkinlere acemice gelen ve bazen ne olduğunu anlayamayacak kadar kötülüklere bulanmış kirlenmiş dünyamıza basit, duru, saf çizgilerle neler anlatırlar neler…
Çocuklara inanın, çocuklara güvenin, çocukların önünü açın, çocukları özgürleştirin, çünkü onlar gerçekten bizden daha akıllı, daha becerikli ve daha iyiler… 
Yarışmaya katılan her çocuğumuzu ve onların ailelerini kutluyorum., Öğretmenlerini kutluyorum. Ne mutlu sizlere, çocuklarınızla, gurur duyabilirsiniz, ben onlarla gurur duyuyorum. 

Şahsım ve Yönetim Kurulum adına Bursa Barosu Çocuk Hakları merkezimizde geçmişten bugüne hizmeti dokunan ve fedakarca çalışan tüm meslektaşlarıma, jüri üyelerimize, sponsorlarımıza, resim öğretmenlerimize, okul idarecilerimize,  özellikle çocuklar söz konusu olunca gece gündüz şevkle çalışan personelime teşekkür ediyorum.
Hepinizi sevgi ve saygıyla selamlıyorum. 

Zeki Kahraman
Bursa Barosu Başkanı
