BURSA BAROSU

BARO MECLİSİ TOPLANTI TUTANAĞI


Toplantı No : 5
 
Toplantı tarihi
: 05 Şubat 2010 saat: 15.00

Toplantı yeri
: Baro Evi Konferans Salonu

GÜNDEM;

1. Açılış ve gündemin sunulması, 

2. Yeni adliye yerinin seçimi ile ilgili çalışmaların gözden geçirilmesi,

a) Yeni bir eylem planının düzenlenmesi,
b) Bursa Kent Konseyi’nin 29.01.2010 günlü toplantı sonucunun değerlendirilmesi, 

3. Bursa Barosu Anayasa Komisyonu toplantı ve çalışmalarının gözden geçirilmesi ve alt komisyonun çalışmaları hakkında bilgi alınması, 

4. Yargı Reformu Strateji Taslağı Üzerine Görüşmeler,

5. Gelecek toplantı gündemi hakkında görüş ve önerilerin alınıp değerlendirilmesi, 

6. Kapanış.


1- 
Gündemin Sunulması;

Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ tarafından toplantı gündemi Meclise okundu.

2- 
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; gündemin 2. maddesi ile ilgili olarak Baro meclisi görüşlerinin bildirilmesi;

Baro Meclis Başkan Yardımcısı Av. Eralp ATABEK tarafından Sayın Bursa Baro Başkanı Av.Zeki KAHRAMAN’ın 29.01.2010 günlü Kent Konseyindeki yapmış olduğu konuşma metnini okundu.  

Sayın Bursa Baro Başkanı Av.Zeki KAHRAMAN;

Değerli meslektaşlarım; yeni adliye binası yeri ve meslektaşlarımızın sorunları hakkında Sayın Cumhurbaşkanımız Abdullah Gül ile görüşme yapıldı. 
Sayın Cumhurbaşkanımız, adliye binasının yerinin önemli ve özen gösterilmesi gereken bir konu olduğunu, en merkezi ve değerli yerin tercih edilmesi gerektiğini belirtmiş, ancak durumun siyaseten bir müddet beklemesinin gerekliliğini ifade etmiştir. Biz de 9 Aralık’tan sonra belli bir dönem bekledik. Ancak Sayın Büyükşehir Belediye Başkanı ve Sayın Bakan Faruk ÇELİK ile bir araya geldiğimizde fikirlerimizi kendilerine açıkladık. 
Büyükşehir Belediye Başkanlığınca düzenlenen Kent Konseyi toplantısında fikirlerimizden istifade edileceği belirtildiği için bu toplantıya katılma kararı aldık ve katıldık.

Büyükşehir Belediye Başkanı’ndan randevu aldık. Sayın Recep Altepe, Osmangazi Belediye Başkanlığı döneminde adliyenin yeri ile ilgili olarak BUTTİM İş Merkezi yanındaki arazinin teklif ettiğini, ancak Başsavcılık tarafından kabul edilmediğini ifade etti ve Yıldırım ilçesinde yapılacak adliye binasının uygun olmayacağı düşüncesinde olduğunu söyledi. Adliye binası için ayrılan ödeneğin aslında “İstinaf Mahkemeleri” için olduğunu belirti; istinaf mahkemelerinin Yıldırım ilçesine, Bursa Adliyesinin ise mevcut bulunduğu yerdeki arazinin etrafının kamulaştırılmasıyla elde edilecek araziye yapılması gerektiğini düşündüğünü, sonuç olarak Bursa Barosu olarak bizimle birlikte hareket etmek arzusunda olduklarını ifade ederken,  mevcut Adliye etrafındaki arazilerin ne şekilde alınacağı noktasında beraber çalışmak istediklerini belirtti.
Sayın Bakan Faruk ÇELİK hafta sonu meslek odaları başkanları ile bir yemekte beraber olmak istemekte, eğer bu yemeğe katılırsam bu konuyu orada da ifade edeceğim.

Selanik Barosu’nun davetlisi olarak “Arabuluculuk” konulu konferansa konuşmacı olarak katıldım. Meslektaş ve Stajyer Avukat değişimi konusunda anlaşma sağladık. 

Diyarbakır Barosu’nun evsahipliği ile düzenlenen Baro Başkanları Toplantısı sonrasında yapılan “Demokratik Açılım” ile ilgili basın açıklamasına katıldım. Baromuzun görüşünün aksine hareket etmedik. Yapılan basın açıklamasında barışa destek verme noktasında yanlarında olduk. 
Meslek içi eğitim çalışmalarını artırarak bilgi birikimleri olan arkadaşlarımızın bilgilerini paylaşmasını sağladık. 

5 Nisan Avukatlar Günü’nü Büyükşehir Belediye Başkanı’nın da desteği ile tüm halkımıza katkı sağlayacak şekilde kutlayacak, yaygınlaştıracağız.

BAOB yerleşkesinde Baromuza ait yerin tefrişi Sayın Av.Asude ŞENOL’ un katkıları ile Birlik tarafından karşılanmıştır. Bu konu ile ilgili olarak Baromuz bütçesinden harcama yapılmamıştır.

Meslek kuruluşları ile diyalogları artırarak mevcut sorunları çözmeye çalışıyoruz. Emniyet Müdürlüğü ile soruşturma aşamasında Kolluk tarafından meslektaşlarımızın sorun yaşamaması için görüşmeler yapılmış olup, olumlu etkiler alınmıştır. Sorun yaşanması halinde de bu konunun bizzat takipçisi olacağız. 
CMK nöbeti kapsamında otomasyon (OCAS) sistemine geçilecek, bu sayede de görevlendirmelerde adalet sağlanmış olacaktır. 

Yardımlaşma Sandığı kurulması ve hayata geçirilmesi için Yönetim Kurulu olarak gerekli alt yapı çalışmalarını yapmaktayız. Bu sandığın hayata geçmesini önemsiyorum ve sizin desteklerinizi de bekliyorum. Bir kuruluşun güçlü olması önemlidir. Bunun için Birlik Yönetiminde temsilcimiz olmasa dahi, maddi sorunların çözümünü bulabilecek yetiye sahip olmalıyız. 
Baromuza tesis yapabilmek adına Nilüfer Belediye Başkanı ile görüştüm. 3-4 Dönümlük arazi tahsis edebileceğini ifade ettiler. Biz de bu konuda gerekli olan çalışmalara başladık. Belediye Meclis Üyesi meslektaşımız Av.Deniz BAYKAL da bu konunun takipçisi olmaktadır. Ekonomik açıdan güçlü olmayan Baronun sözünün de etkinliği az olmaktadır.

Baromuzun web sayfasında aylık olarak harcamalarımızı, projelerimizi ve faaliyetlerimizi sunuyoruz. Ancak bu konuda olumlu – olumsuz etki görmüyoruz. Bu bölümün özellikle faal olarak takip edilmesi gerektiğini düşünmekteyim.

Sayın Av.Süleyman MUSTAFAOĞLU;
Mudanya’daki adliye Binasının yapımı ve yeri ile alakalı olarak Baro Başkanlığı’nın bir çalışması var mı?

Sayın Bursa Baro Başkanı Av.Zeki KAHRAMAN;

Mustafakemalpaşa, Mudanya ve bazı ilçelerin sorunlarını siyasiler ile konuşurken dile getirdik; Mudanya için yıkılan eski tekel binasının olduğu arazinin uygun olduğunu ifade ettiler. Avukat arkadaşlarımızın mesleki saygınlığının devamı noktasında takipçiliğimiz devam etmektedir.

Sayın Av.Meysun GÜLER;

AB’den “İstinaf Mahkemeleri” için alınan parasal desteğin bunun haricinde kullanılmasının mümkün olmadığında bu ödeneğin Yeni Adliye Binası yapımında kullanılması noktasında sorun olabilir mi?

Sayın Bursa Baro Başkanı Av.Zeki KAHRAMAN;

Bursa ilinde Adliye Binası yapılamayacağı Adalet Bakanlığının yazısında mevcuttur. Ancak ödeneğin tahsisine uygun olarak “İstinaf Mahkemesi” yapılsın demektedir.

Sayın Av.Ertuğrul YALÇINBAYIR;

2010 Bütçesinde Bursa için Adliye Binasının yapımı konusunda bir bütçe ayrılmamıştır. Ancak bu durum Nisan ayında Devlet Planlama Teşkilatı tarafından ödenek durumu netleşecektir. Ayrıca Bilgi Edinme Kanunu kapsamında 14 Ocak 2010 tarihli Resmi Gazete’yi inceleyip bu durumu Adalet Bakanlığı’na soralım. Yapılacak adliye binasının vasfı da bu sayede netleşecektir.
Yeni Adliye Binasının yapımı noktasında Yıldırım Belediye Meclisi’nce imar ve plan çalışması yapılmış mıdır?

Sayın Bursa Baro Başkanı Av.Zeki KAHRAMAN;

Yıldırım Belediye Meclisi bu konuda bir karar almış, Büyükşehir Belediye Meclisi de bu kararı uygun görerek kabul etmiştir. İş bu karara karşı Av.Nezih SÜTÇÜ tarafından dava açılacaktır. 

Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ;
Büyükşehir Belediye Başkanı, Belediyece yer tahsisi yapabilmesi için plana alınmasının zorunluluk olduğunu ifade etmişti.

Sayın Av.Reyhan ÖZKARAMAN;

Mustafakemalpaşa’daki adliye binasının yapımı ve yeri ile ilgili olarak Baro Başkanlığı’nın bir çalışması var mı?

Sayın Bursa Baro Başkanı Av.Zeki KAHRAMAN;

Milletvekili Ali KOYUNCU ile konuştuğumda Yeni Adliye Binasının yapım yerinin ilçenin gelişimine uygun olan yer dikkate alınarak tahsis edildiğini ifade etti. Sayın meslektaşlarımın talebi halinde olayın takipçisi olacağız.

Sayın Av.Canan ŞENER;

Baromuzun gayrimenkul edinmesini destekliyorum. Adliye yeri bir an evvel çözülmelidir. Bu sorun yargılamaları bile olumsuz etkilemektedir. İki celse arası 4 ay gibi bir zamanı bulmaktadır.

Sayın Av.Ekrem TEKİN;

Cumhurbaşkanı, Adalet Bakanı ve Sayın Bakan Faruk Çelik ile görüşmüş müdür? 

Sayın Av.Yener POROY;

Resmi ağızların ifadelerini samimi olarak bulmuyorum. İcra Dairelerinin taşınacağı hakkında bilgi alabilir miyim?

Sayın Bursa Baro Başkanı Av.Zeki KAHRAMAN;

Samimi olup olmadıkları noktasında benim ve görüşmeye katılan arkadaşlarımın şahsi kanaatleri mevcuttur.  Ancak yapılan görüşmelerdeki ifadeleri kararlarımızı etkilemek boyutunda değil kurumsal boyutta dikkate alıyoruz.

Biz Cumhurbaşkanına bir aylık süre için söz verdik ve bunu yerine getirdik. Ancak bir aylık sürenin sonrası için herhangi bir söz vermedik ve istediğimiz eylemleri gerçekleştirebiliriz.

İcra Daireleri hususunda yer bakıldı. Bu konuda Başsavcılık tarafından bizimle diyalog kurulmaktadır. İş Bankası karşısındaki binanın kiralanması konusunda görüşmeler yapıldı. Ancak son nokta konulmamıştır.

Sayın Av.Ekrem CANDEĞER;

Sayın Başkanın konuşmasından dolayı teşekkür ediyorum. Kent Konseyi Toplantısında Kendimce bir takım sorunları ilettim. Eski Büyükşehir Belediye Başkanları da bizimle aynı fikirde olduklarını beyan ettiler. Basın ile temas kurulması halinde kamuoyunun desteğini alabileceğimiz kanaatindeyim.

Sayın Türkiye Barolar Birliği Yönetim Kurul Üyesi Av.Asude ŞENOL;

Baromuzun son derece kararlı ve çözüme dönük ısrarlı çalışmalarını doğru buluyor ve katılıyorum. Olumlu çalışmalarından dolayı memnun olduğumu ifade etmek isterim.
Diyarbakır Barosu’nun “Demokratik Açılım” ile konusundaki basın açıklamasına ilişkin imzalanan metin siyasi olmayıp, hukuku öne çıkaran, her baronun katılımı ile imzalanmış bir metindir. 41 Baro Başkanı tarafından imzalanmıştır.  

Sayın Av.Şükrü AKMANSOY;

Yapılan eylemler halka yansıtılarak hareket edilmesi halinde daha etkili olacaktır.
3- 
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; 
Bursa Barosu Anayasa Komisyonu toplantı ve çalışmalarının gözden geçirilmesi ve alt komisyonun çalışmaları hakkında Görüşlerin bildirilmesi;

Sayın Av.Ertuğrul YALÇINBAYIR;

Dağlıca’da 33 askerimizin Şehit edildiği ve Bursa’ya bu üzüntünün yansıması nedeni ile Bursa Barosu Anayasa Komisyonu’nun çalışmalarını halkımıza sunmasını ertelemek zorunda kaldık. Anayasa komisyonu olarak birçok kez toplantılar yapılmaktadır. 51 madde tamamlanmıştır. Çalışmamız karşılaştırmalı olarak yapılmaktadır.  

Sayın Av.Şükrü AKMANSOY;

Anayasa’nın Kurucu Meclisi oluşturulmalıdır. %10 barajı düşürülmelidir ki, çoğunluk Meclise yansıtılabilsin. Ancak Seçim ve Partiler Kanunu’nunda değişiklik yapılarak başlanmalıdır.

Halkın bizzat katılımı ile yapılmalıdır ki, bu sayede halkımızın da bu konulardan fikir sahibi olması sağlanmış olacaktır. 

Sayın Av.Ertuğrul YALÇINBAYIR;

Seçim, Partiler TBMM İç Tüzüğü ve Anayasa konularında tartışmalar yaptık ve görüşlerimizi paylaştık. Stajyer Avukatlar için TBMM’nin nasıl çalıştığını anlattık ve TBMM’de inceleme ve araştırma yapabilmelerine olanak sağlamak için çalışmalar yaptık, yapılan işlemleri bizzat görebilmeleri için katılımlarını sağlayacağız.

4- 
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; 
Yargı Reformu Strateji Taslağı Üzerine Görüşlerin bildirilmesi;

Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ;

Yeni eylem Planlarının uygulanmasında Baro Meclisi’nin katılması istenebilecek veya doğrudan katılınacaktır. Oylamaya sunuldu, oy birliği ile kabul edildi.

Türkiye Barolar Birliği Yönetim Kurul Üyesi Sayın Av.Asude ŞENOL;

Yeni eylem planı hakkında iki öneri;
1- Kamuoyu oluşturmak için; ciddi kamuoyu araştırma şirketleri ile yoklama yapılarak hareket edilmelidir. 

2- Günlük adliyeye giren 10.000 kişi, adliye girişinde Baronun tahsis edeceği bir masada imza toplanarak, en yüksek katılımı sağlanabilir ve yapılan eylemlerde kullanılabilir.

Adalet Bakanlığı Yargı Reformu konusunda Birliğimizden temsilci istemiştir. Ancak Reformun daha girişinde Avukatlar yargı erki değil, yargı profesyoneli olarak gösterilmektedir. Bu şekilde başlayan yargı reformunda hataya düşülmüştür, sağlıklı sonuç çıkması da mümkün değildir.

Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ;

Meslek odalarının Yargı Reformu konusundaki açıklamalarını okudular.
Av.Nurhan HÜRYAŞAR;

Baro Dergisinde meslekte 50 yılını dolduran meslektaşlarımıza bir sayfa ayrılmasını teklif etti ve oy birliği ile kabul edilmiştir.
5- 
Baro Meclis Başkanı Sayın Av.Hasan İÇÖZ; 
Gelecek toplantı ile ilgili olarak Baro meclisinin görüş ve önerilerin alınması, kapanış;

Bu konuların değerlendirilmesi ve saptanması yönünden ilgili komisyon başkanlarının ve Türkiye Barolar Birliği Delegeleri’nin de katılımının sağlanarak 28 Mayıs 2010 Cuma günü saat 15.00’te Baro Meclisi’nin olağan toplanmasına, olağan toplantının Baro Meclis Yönergesi’nde saptandığı şekilde yapılmasına, kararın Baro Başkanlığı’na bildirilmesine, gündemin bu kapsamda hazırlanarak Baro Meclisi üyelerine duyurulmasına oy birliği ile karar verildi.


Bu tutanak okunarak imza altına alınmıştır.05 Şubat 2010
Baro Meclisi Başkanlık Kurulu
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