18 Mayıs 2011
Sayın eski Baro Başkanlarım, Yönetim Kurulu üyelerimiz,
Çok değerli meslektaşlarım, 
Kıymetli davetliler, 
Değerli basın mensupları  
Hepinizi sevgi ve saygı ile selamlıyorum. Baro başkanlığı devir teslim törenimize katılımınızdan dolayı şükranlarımı sunuyorum.

Çok değerli meslektaşlarım, kıymetli misafirlerimiz ;
Dünyada dengelerin yeniden değiştiği bugünlerde; ülkemizin ve bizlerin de değişimden etkilenmemesi mümkün değildir. İnsanı anlayamayan, bireylerin özgürlük taleplerine cevap vermeyen her sistem bu değişim dalgasının karşısında yıkılıp gitmektedir.

Ancak insanlara, bireylerin özgürlük taleplerine cevap veren sistemlerin daha sağlıklı daha dayanıklı olduğunu müşahade etmekteyiz.

Bu toprakların bir sesi olan Şeyh Edebali’nin sözleri bugünü özetler gibidir : ”İnsanı yaşat ki devlet yaşasın.” 
Gerek ulusal, gerekse uluslararası düzeyde Şeyh Edebali’nin deyimi ile insanı ve devleti yaşatmak için ihtiyaç duyulan en önemli unsur, adalet üzerine kurulmuş bir hukuk sistemidir.

Hukuk sisteminin güvenilirliğinden söz edebilmek için de hukuk sisteminin mutlaka özgürlükçü olması gerekmektedir.

Değerli meslektaşlarım; 
Güvenilir, özgürlükçü hukuk sisteminin en önemli teminatının avukatlık mesleği, en önemli kurumunun da Barolar olduğunun farkındayız.

Baro, insan haklarının ve özgürlüklerin en önemli teminatları arasında yer aldığı gibi, işlev ve üstlendiği roller itibariyle aynı zamanda çevrenin koruyucusu; kent organizmasının önemli temsilcilerinden birisi ve toplumun desteğine muhtaç olanların önemli destekçilerinden birisidir. 

Bursa Barosu da 102 yıllık geçmişiyle ülkenin en köklü kurumlarından birisi olarak kendisine yüklenen bu misyonu yerine getirmektedir, getirmeye de devam edecektir.
Böylesine köklü ve etkin bir Baro’nun mensubu olduğum için onur duyduğumu belirtmek isterim.
Değerli konuklar;

Seçim süreci 15 Mayıs Pazar günü itibariyle sona ermiştir. Şimdi ise el ele vererek, Yönetim Kurulu üyelerimizle ve siz değerli meslektaşlarımızla uyum içerisinde çalışarak hizmet etme zamanıdır.
Öncelikle, hangi adaya oy vermiş olurlarsa olsunlar, seçime katılarak demokrasiye bağlılıklarını gösteren, Bursa Barosu’na sahip çıkan tüm Baro üyelerine teşekkür ediyorum.
Benden önceki Başkan sayın Zeki Kahraman ve Başkan Vekili sayın Şerafettin İrmiş başta olmak üzere eski baro başkanlarımız ve yöneticilerimize, mevcut yönetim kurulumuza bugüne kadar yaptıkları çalışmalardan dolayı teşekkür ediyorum.
Genel Kurul sürecinde çok önemli bir demokrasi sınavı verildi. Seçim çalışmaları büyük bir olgunlukla yapılırken,  tüm adaylar, seçildikleri taktirde gerçekleştirmek istediklerini üyelerle paylaştı.  Ben de, grubumuzun ilkeleri ve çalışma programı doğrultusunda oy istedim.  
Şunu vurgulamak isterim ki; bana göre Bursa Barosu’nun her üyesi başkanlığa layıktır. Bu seçimin kaybedeni yoktur. Tüm adayların amacı Bursa Barosu’na hizmet etmek olduğuna göre, sonuçta kazanan Bursa Barosu olmuştur. 
Bu noktada; diğer aday arkadaşlarıma; sayın Av. Şerafettin İrmiş’e, sayın Av. Ekrem Demiröz’e, sayın Av. Serap Demir’e, sayın Av. Hakkı Savunur Soğancı’ya ve sayın Av. Mehmet Mustafa Güneş’e teşekkürlerimi sunuyor ve yeni başlayan dönemde desteklerini bekliyorum. 
Her ne kadar bir grubun aday olarak seçimi kazanmış olsam da bugünden itibaren görevimi Bursa Barosu adına yapacağım. Çünkü, Baromuz sadece bir grubun değil, tüm meslektaşlarımızın ortak kurumudur.

Baro başkanlığı bir bayrak yarışı ve nöbet değişimidir. Nasıl ki, tüm Başkanlar kendilerinden öncekilerden devraldıkları bayrağı biraz daha ileri götürmek için vargüçleriyle çalıştılarsa ben de bu bilinçle görev yapacağım.

Sayın Zeki Kahraman ve sayın Şerafettin İrmiş yönetiminin yükseğe çıkardığı hizmet bayrağını daha da yukarıya taşımaya çalışacağım ve benden sonraki başkana bu görevi onur ve gururla devredeceğim.

Baromuzun eski yöneticilerinin tecrübe ve birikimlerinden yararlanmak istiyorum. İnanıyorum ki, kendileri de birikimlerini bizlere aktaracaklardır. 
Bursa Barosu,  2 bine yakın seçkin avukat mensubu ve stajyer avukatlarıyla Türkiye’nin lider barolarından biridir ve gelenekleri olan köklü bir kurumdur. Bu nedenle bugün çok heyecanlıyım. 
Bursa Barosu'nun çok özel bir yere gelmesinde hem eski başkanlarımızın, hem meslektaşlarımın her aşamada büyük katkıları olmuştur. Bugün bana verilen mazbatanın bana yüklediği görevin ve sorumluluğun çok büyük olduğunun farkındayım.
Geleneklerimizde hukukun üstünlüğü, sevgi, saygı önemli bir yer tutmaktadır. Bu yeni dönemde de bu güzel geleneklerimiz devam edecektir. Bu anlamda Baromuzun çizgisinde bir kırılma olmayacağından kimsenin şüphesi olmasın.
Görev dönemimde, herkesin görüşlerini alarak çalışmalarımı sürdüreceğim. Yetkili kurullarda birlikte çalışacağız, birlikte üreteceğiz, ilkelerimize, ülkemize ve cüppemize sahip çıkacağız, bunları yaparken farklılıklarımızı da dışlamayacağız.
El ele verip, hukukun üstünlüğü için, meslek sorunlarını çözmek için kenetlenmek zorundayız. 
Konuşmamın sonunda; Anadolu'da yeni Türk Devleti'nin fiilen temellerinin atıldığı gün olan ve Türkiye Cumhuriyeti tarihimizin başlangıcı konumundaki 19 Mayıs Atatürk’ü Anma Gençlik ve Spor Bayramı’nı da kutlamak istiyorum.
Değerli meslektaşlarım, değerli katılımcılar ;
Beni Bursa Barosu Başkanlığı gibi onurlu bir göreve layık gördükleri için tüm meslektaşlarıma ve katılımınızdan dolayı da tüm davetlilere teşekkür ediyor saygılarımı sunuyorum.
Saygılarımla,
Av. Zekeriya Birkan

Bursa Barosu Başkanı
