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BASIN BÜLTENİ

11 OCAK 2012
· BURSA BAROSU STAJ OKULU’NUN 2011-2012 DÖNEMİ BAŞLADI…

· BURSA BAROSU BAŞKANI ZEKERİYA BİRKAN: BURSA BAROSU 2 BİN KİŞİLİK ÖNEMLİ BİR AİLE…
BURSA –Mesleğe yeni başlayan genç  avukatlara seslenen Bursa Barosu Başkanı Zekeriya Birkan, “Bireyi devlet otoritesine karşı savunan bu kutsal mesleği icraa eden, aramıza katılan meslektaşlar olarak yalnızca hukuk bilgilerini bilmekle yetinmemelisiniz. Güncel bir meslek olan avukatlık için gündemi yakından takip etmenin yanı sıra okumaya herkesten fazla önem vermeliyiz” dedi.
Bursa Barosu tarafından mezun öğrenciler için düzenlenen “Staj Okulu”nun 2011-2012 döneminin ilk dersin başlangıcında konuşan Baro Başkanı Birkan, avukatlık mesleğinin kutsallığına vurgu yaparken, “Bireyi, Devlet otoritesine karşı savunan bu meslek için yalnızca hukuk bilgilerine hakim olmak yeterli değil. Sizler aynı zamanda gündemi yakinen takip etmeli, herkesten fazla okumaya önem göstermelisiniz” dedi.
Bursa Akademik Odalar Birliği (BAOB) Yerleşkesinde bulunan Bursa Barosu’nda gerçekleştirilen açılışta öğrencilerin meslek hayatları boyunca karşılaşabilecekleri zorlukların kendilerini yıldırmaması tavsiyesinde bulunan Birkan, genç avukatların karşılaştıkları zorluklar için barolarla irtibata geçmelerinin kendileri için faydalı olacağını dile getirdi.
BURSA BAROSU ÖNEMLİ BİR AİLE

“Biz 2 bin kişilik önemli bir aileyiz” diyen Birkan, “Meslekte birlik ve beraberliğe önem veren bir baro olarak Bursa Barosu, diğer barolardan bir adım öndedir. Her ne kadar siyasi görüş, dünya görüşü, bakış açıları farklı insanlardan oluşan bir topluluksak da bir o kadar da biriz” diye konuştu.
Avukatlık mesleğinin sağladığı imkanların ve tecrübenin para ile sağlamayacağının altını çizen Baro Başkanı Birkan, “Sizler çok önemli bir mesleğin mensuplarısınız. Sizler bu meslek sayesinde para ile dahi sağlanamayacak birçok kademeye ulaşacaksınız” diye konuştu.

HUKUK FELSEFESİNİ GÜNDELİK HAYATA ADAPTE EDİN

Staj hayatı dahil meslekte 20 yılını doldurduğunu belirten Zekeriya Birkan, zamanın hızla geçip gittiğini ve bu yılların zaman kaybetmeden değerlendirilmesi gerektiğini söyledi. Hukuk mantığının gündelik hayata adapte edilmesi gerektiğini söyleyen Bursa Barosu Başkanı Avukat Zekeriya Birkan, Hukuk’un felsefesini gündelik hayata adapte edilmesinin mesleki gelişim için önemli olduğunu ifade etti.
Staj döneminde dikkat edilmesi gereken hususlar hakkında öğrencilere uyarılarda bulunan Birkan, bu dönemde atılacak her imzaya, söylenecek her söze dikkat edilmesi gerektiğinin, öğrencilik döneminin artık sona erdiğini dile getirdi.
Staj Okulu hakkında bilgi veren Bursa Barosu Staj Okulu sorumlusu Fırat Yılmaz ise öğrencilerin haftada 2 gün teorik ve pratik olmak üzere dersler alacaklarını söylerken, mayıs ayı sonunda Hukuk ve Ceza davalarında gerçekleştirilecek olan uygulama sonrasında bu okuldan mezun olabileceklerini söyledi.  Fırat Yılmaz, staj eğitimlerine katılmamının zorunlu olduğunu zorunluluk olduğunu kaydetti.
