Bursa Barosu Genç Avukatlar Meclisi

Genç Avukatlar Çalıştayı

Sonuç Bildirisi

13 Aralık 2014 tarihinde Bursa Barosu Genç Avukatlar Meclisi tarafından yapılan Genç Avukatlar Çalıştay sonucunda aşağıda yer alan talepler ve öneriler hususunda mutabakat sağlanmıştır:

1. İşgören Avukat Sorunları ve Çözüm Önerileri
a. İşgören avukatların asgari ücret tarifesinin oluşturulması ve bu konuda SGK mevzuatı kapsamında prim bildirimleri için alt sınır uygulaması yapılmalıdır.

b. Bursa Barosu tarafından Asgari Ücret Tavsiye Tarife Listesi oluşturulmalıdır.

c. Yargı kararları ve idari uygulamalar kapsamında stajyer avukatların Genel Sağlık Sigortası ve ücret karşılığı çalışması için kamuoyu oluşturulmalı ve gerekli hukuki düzenlemeler yapılmalıdır.
2. Vergi ve Diğer Mali Yükümlülüklerden Doğan Mesleki Problemler

a. Kamu kaynaklı işlemler olan CMK uygulamaları hakkında ortaya çıkan vergilendirme süreci ve vergi yükümlülüğü hakkında ilgili kamu kurum ve kuruluşlarının idari teamülleri(genelge, özelge) hususunda yapılacak görüşmeler neticesinde kamu menfaati adına muafiyetlerin oluşturulması gerekmektedir.

b. Avukatlık Levhasına Kayıt İşlemleri kapsamında ortaya çıkan maliyetin Staj Kredi Fonu kapsamında finanse edilmesi için faizsiz ve makul vade süreli kredi imkanlarının oluşturulması gerekmektedir.
3. Genç Avukatların Temsili
a. Genç Avukatlar Meclisi tarafından üstlenilen misyon kapsamında Meclis organlarının istişari niteliği dikkate alınarak, kurumsal kimliğin oluşturulması için gerekli çalışmalara devam edilmelidir.

b. Kıdem kısıtı nedeni ile baro organlarında yer alamayan 0-5 yıl kıdem sahibi ve stajyer avukatlar lehine adaylık kotaları oluşturularak pozitif ayrımcılık desteklenmelidir.
4. Adli Yardım ve CMK sisteminde Yaşanan Sorunlar ve Çözüm Önerileri
a. Yargılamanın bütünlüğü ilkesi dikkate alınarak görevlendirmelerin yapılması gerekmektedir. Böylece soruşturma ve kovuşturma evreleri arasındaki bütünlük korunarak, adli sistemin çalışması daha kolay bir hal alacaktır.

b. CMK uygulamaları sonucunda hak edilen avukatlık ücreti hakkında vergilendirme dönemi ve vergi borcu belirlenmesinde, ücret tahsilatı dikkate alınması gerektiği ilgili kamu kurum ve kuruluşlarına iletilmelidir.

c. Defterdarlık tarafından yapılan ödemeler hususunda çalışma performansı ve verimlilik esas alınarak işlemlerin daha hızlı şekilde yürütülmesi hususunda Bursa Barosu tarafından gerekli girişimler tekrarlanmalıdır.

d. Avukatlık hizmetinin ifası sonrasında ortaya çıkan evrak işlerinin takibi noktasında diğer baroların uygulamaları dikkate alınarak oluşturulacak Randevu Sistemi ile süreç yönetimi daha verimli kılınabilir.
5. Genç Avukatlar ve Mesleki Eğitim
a. Staj Eğitim Programı kapsamında akademik bilginin daha sık kullanılması gerekmektedir. Bu hususta hukuk uygulamaları ve teorisi birlikte olmak üzerinde ders programı oluşturulmalıdır.

b. Staj Eğitim Programı kapsamında ders programı, eğitmen değerlendirmesi, talep ve öneriler için (Bursa Barosu Genç Avukatlar Meclisi internet sayfası) internet tabanlı anketlerin oluşturulması verimliliğin arttırılmasına katkı sağlayacaktır.

c. Bursa Barosu tarafından organize edilen “Hukuk Sohbetleri”nin tekrar gündeme alınarak canlandırılması mesleki dayanışma ve tecrübe aktarımını arttıracaktır. Toplantılara katılımın arttırılması için güncel konu başlıklarının tercih edilerek, toplantıların mesai saatleri dışında yapılması uygun olacaktır.

d. Adliye stajı sürecinde adliye dışında tapu müdürlükleri, cezaevleri, vergi daireleri gibi diğer kamu kurum ve kuruluşlarının da eğitim kapsamına alınması, mesleki gelişim için daha faydalı olacaktır.
6. Alternatif Çözüm Yolları ve Uygulamaları
a. Alternatif çözüm yolları olarak kabul edilen başta Arabuluculuk, Uzlaştırma ve Tahkim uygulamaları hakkında tanıtım ve teşvik faaliyetleri yürütülerek adli sistemin verimli, hızlı ve ekonomik olarak ilerlemesi sağlanmalıdır.

b. Bursa Barosu tarafından Uzlaştırma faaliyetleri hakkında teşvik edici politikalar belirlememesi ve bu hususta genç avukatlara etkin rol verilmesi gerekmektedir.

c. Tahkim hakkında avukat ve akademik çevrelerden konu hakkında uzman kişilerce panel, sempozyum organizasyonlarına ev sahipliği yapılmalıdır. Bu konuda öncelik Bursa Barosu avukatlarına ve akademisyenlerine verilmelidir. Bununla birlikte Bursa Barosu bünyesinde faaliyet gösteren Tahkim Komisyonu tarafından “Tahkim Merkezi” oluşturulması için ilgili aktörler ile görüşmeler ve süreç başlatılmalıdır.
7. Avukatlık Mesleği Sorunları
Avukatlık mesleğinin ifası sırasında meydana gelen birçok konu içerisinden özellikle aşağıda belirtilen konu başlıklarının dikkate alınarak gençler ve gelecek için ivedilikle çözüm üretilmesi gerekmektedir.

a. Meslek etiğinin ve mesleki saygınlığın korunması için baro disiplin kurullarının daha aktif bir şekilde çalışması, soruşturma sonucunda ortaya çıkan disipliner bozukluğun tekrar etmemesi için cezai yaptırımların yanında alternatif önleyici yaptırımların değerlendirilmesi gerekmektedir. Bununla birlikte TBB Meslek Kurallarının kamuoyu ile paylaşılması, kamusal alanlarda ilan edilmesi bu alanda yapılacak çalışmaların sürekliliğini temin edecektir.

b. Mesleğe ve avukatlara yönelik saldırıların takibi ve önlenmesi için ivedi bir şekilde Avukat Hakları Merkezi oluşturulmalıdır. Bu konuda yapılan çalışmalar hızlandırılmalı ve bir an önce hayata geçirilmelidir.

c. Toplumda yer alan olumsuz avukat algısının değiştirilmesi için kamuoyu faaliyetleri, sosyal sorumluluk projeleri yapılmalıdır. Bununla birlikte özellikle görsel medya ortamlarında avukatlık ve hukuk mesleği hakkında yapılan yanlış bilgilendirme ve görseller hakkında RTÜK Şikayet Merkezi(444 1 178) ile ortak çalışmalar yürütülmelidir.

d. Avukatlar sayısı ile birlikte nitelik artışının da sağlanması için avukatlık kabul sınavı, hukuki uzmanlık sınavı, ruhsat yeterlilik sınavı gibi dönemsel veya tek seferlik ölçme-değerlendirme usulü belirlenmelidir. Bu konuda ilgili kurumun bağımsızlığı ve özerk bir yapıya sahip olması hayati önem taşıyacaktır.

Kamuoyuna saygı ile ilan olunur.
