Basına ve kamuoyuna, 

Biz çocuğa hak ettiği değeri veren bir toplum değiliz. Onun içindir ki kirlettiğimiz ve çirkinleştirdiğimiz dünyanın bedelini çocuklarımıza ödetiyoruz. Bu nedenle çatışmalı bölgelerde ölüme terk ettiğimiz, aile içi şiddete ve cinsel istismara maruz bıraktığımız ve suça sürüklenmesine göz yumduğumuz tüm çocuklar bizim eserimizdir.

Kendi çocuklarımız için duyduğumuz kaygılara şimdi de göç çocukları eklendi. Dün denize girdiğimiz sahillerde şimdi çocuk cesetleri yüzüyor. İtiraf etmeliyiz ki çocuklarımız için güzel bir dünya kurmayı başaramadık. Ama yarattığımız tüm kötülüklerden onları bir nebze koruyabilmek için çalışmayı deneyebiliriz.

İşte bu amaçla Türkiye’nin dörtbir yanından gelen 40’a yakın baro ile Bursa’da Çocuk Çalıştayı düzenledik. Çalıştayımıza temsilci gönderemeyen tüm barolarımızın da desteğini aldık. Çalıştaya katılan baro temsilcilerimiz çocuk hakları alanında yıllardır emek veren, bilgi birikimleri son derece yüksek meslektaşlarımızdı. Çocuğun anne babasının ne kökenini ne meshebini düşünmeksizin hiçbir siyasal çağrışıma yol açmaksızın yalnızca çocuk odaklı bir çalıştay gerçekleştirdik. 

Hiçbir şekilde vazgeçmeden ve sonuç alana kadar çalışma kararımız nedeniyle Sonuç Bildirisi değil, Başlangıç Bildirisi yayınladık. İlk kararımız, Türkiye Büyük Millet Meclisi’nde Çocuk Hakları Komisyonu kurulana kadar mücadele kararı oldu. Çünkü TBMM’de halen böyle bir komisyon yok. Ve İnsan Hakları Komisyonu içinde çocuk hakları takip edilmeye çalışılıyor. Tüm barolarımız kendi illerinin milletvekilleriyle doğrudan bağ kuracaklar ve onlardan çocuk hakları komisyonunun kurulması için ısrarla talepte bulunacaklar. Belirlediğimiz komite ise hem Meclis Başkanı ile hem de partilerimizin grup başkanvekilleri ile görüşmeler yapacaklar.

Ayrıca her baro kendi ilinde çocukların uğradığı ihlalleri belirtir bir raporlama çalışması yapacaklar. Böylece Türkiye’nin Çocuk Haritası’nı oluşturmuş olacağız. 

Hiç kuşkusuz ki en önemli hak yaşama hakkıdır. Bu nedenle ilk olarak Güneydoğu’daki çatışmalı bölgelerde tehdit altında olan ve gerek bölge halkının gerekse de o bölgeye görev yapmak için gitmiş insanlarımızın çocuklarına dikkat çekmek ve durumu tespit etmek için Baroların Çocuk Hakları Komisyonu üyeleri ile birlikte bölgeye gideceğiz. Ve elde ettiğimiz tüm bilgileri kamuoyu ile paylaşacağız.

Aldığımız kararları tek tek sayacak değiliz. Sonuç olarak şunu söylemek istiyoruz, kendi çocuklarına hak ettiği sevgiyi ve eğitimi veren ve ellerinden gelen her şeyi yapan anne ve babalar… lütfen içiniz rahat olmasın. Çünkü bedel ödettiğimiz çocuklar, yarın bir gün hepimizin çocuklarıyla bu ülkede beraber yaşayacaklar. Ve hiç unutulmasın ki çocuğuna değer vermeyen hiçbir ülkenin geleceği yoktur.

Saygılarımızla ve kaygılarımızla….

Av. Ekrem Demiröz

Bursa Barosu Başkanı

